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EZ’MAINE LUGO.’

Lizaduz i polenduz 1000-sei k’irjutamataa'

1. Kezal kol oigen'zi pioneroid lagerihe: ijundl—38 mest’, ijuldl—
35 mest’ i avgustal —32 mest’. Ajak pionerad kezal ajelihe lagerihe?

2. Pohodas oli kuume pionerotrddad, kaiked 136 mest’. Yhtes
otradas oli 48 pionerad, toizes — 46. Ajak pionerad oli kuumandes
otridas?

3. Yhtel riduizelpei otiba 49 kg kapustad, toizelpei 48 kg, kuu-
mandelpei 51 kg, nellindelpei 52 kg. Ajanik kaiked kapustad otiba
nelldl radulpei?

4. Marj sadus keraziba 92 kg marjoid: hebocast’ 37 kg, cigicast’
32 kg Lopud marjad sostrikaine. Ajanik keraziba sostrikast’?g

[6. 41428419 85 —29—35 37 -} 48 4- 63 - 52
16 147 34 93 —56—13 4546931455
2658174 137—65—47 189 —26—19—40
8577415 123—56—33  265—87 —60—25

6. Knigoile sumk stojib 3 rub. 56 kop., penal—39 kop A]amk
stoidds penal i sumk yhtes?

7. Bumagas maksoiba 49 kop., cerniloig 55 kop., kﬁ]as 45 kop.
i kistizes 19 kop. Ajanik pidiba dengoid?

8. 25129 69475 150 - 99 190 - 69
34459 89-]-43 240-}-89 299 450
45449 7956 16098 37089
28 .69 99 -1-67 250 79 499-}-70

9. Konz zavodiba opetas, gkol’nikoil oli 95 zadacnikad, 38 buk-
varid i 147 toizid knigoid. Ajak kaiked knigoid oli skol’mikoil?

10. Kirjutez priboroihe néht skol poluci 315 rub. Ostiba 69 rubl’ha
tetratid, 56 rub. cerniloid da melad. Ajak vol jai dengoid pidimata?

1. 93175 112 —57 45189 132 — 58
8568  114—36 75--95 142 — 94
76184 121 — 45 86 - 48 151 — 76
87 196 243 — 69 97 - 64 934 — 87




-

Kirjutez lizaduz i polenduz 1000-sei.

12. Ez’méizes agjas ez’mégt’ pétiletkad oli pasttud vodes 548 pa-
ravozad. Planadme pitiletkan lopul pdstand duuzon oli lizatas 277
paravozad vodeks. Plan oli pilistet 19 paravozal. Ajanik paravozad
pastiba jilg’mdizel patiletkan vodel?

13. Ez’midizes agjas ez’mdst’ pitiletkad SSSR-as radoi 68 dom-
nad, Anglijas—288 domnad enamb. Pitiletkan lopul SSSR-as liza-
dui 34 domnad, a Anglijas poleni 300 domnad. Kus i djadik enamb
domnad radoi patiletkan lopul?

14. 4381249 260175 355-1-248 354—170 904 — 569
-506--309 2731-940 204--569 527 —180 702 —398
864 —436 3521163 197-1-309 737 —364 400 — 205
616 —307 2481272 386--298 840 —576 800 — 569

15. 138 - x=295 x4 181 =356 384 —x =129 x—230 =167
179+ x =400 x-}206=463 402—x =207 x—318 =238
267 +x=0520 x-}124=378 538 —x =380 x— 442 = 365

3844 x=632 x-4-265=0546 856 —x =475 x — 529 = 384

16.Magazinas oli osttet alahaizik§ sobiks 16 m 75 sm sitcad,
8 m 50 sm satinad i agj materijad pal’toks i kostymaks. Kaiked om
osttet 34 m. Kuverz’ materijad om osttet pal’toks i kostymaks?

17. Rabotni¢ osti 3 kg steraitabad muilad. Yhtele steraindale
hin pidi 1 kg 150 g muilad, toizele — 750 g. Ajak muilad vél jai?

Aikerdand i jagand yks'znamcislale 1000-sei.

18. Ssipnijale punktale ez’maizel nedalil kolhozaspei toiba 3 ¢
135 kg rugist’ i I £ 360 kg kagrad, toizel nedalil rugist’ toiba 4 kerd-
ha enamban i kagrad 2 ¢ 280 kg enamban, Ajanik kaiked jyvid toi
nece kolhoz kahtes nedalig?

19. Hyva kolhoznik vodes tegi 225 radopelvad huba— 3 kerdha
vihemban, a paremb udarnik—5 kerdha enamban, mi huba kolhoz-
nik. Ajanik radopeivid tegi vodes udarnik?

20. Ez’miizel vodel, konz organizuiba kolhozan, radopeivas mak-
soiba 40 kop., pilici kahtes vodes—5 kerdha enamban. Ut arvodme
kolhoznik tegi 270 radopeivdd, hinen ak 3 kerdha vihemban. Mitte
linneb hliden deng dohod?

21. 70.3- <A 1757 160:4 i 114:7 ¢ 108-6
60-7  29-6  180-5_  126-5  107-9

. 80-6  45-9  230-4 2743  206-4

90:8  56-7 . 280.3  368.2  305-3
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22, 360:6 4266 “.°510°3 728:4 200:8
560:7 248:8 560:4 846:6 500:4

.370:5 384:6 660:5 936:4 700:4

450:6 581:7  .750:6 945:5 1000:8

23. Loudaspei, pidudel 6 m 5 dm, tegiba Knigoiden skap’he 6 pal’-
cast’ i 2 yhtevuittust’ skamnagt’. Kaikutceks pal’caizeks mini 9 dm
5 sm loudoid. Mitcen agjan loudad pidiba kaikutceks skamndizeks?

24. 8 m materijaspei ombeltas ekskursijaha ndht sougud. 2 sou-
guks mineb 1 m 8 sm. Ombliba 12 sougud. Ajak vél jai materijad?

266 L1560 ko7 2r 37 k.-4 3+ 25 k.3
5 r. 60 k.:4 L.7.545 keoH 91 38Kk <l
2. 6m 4dm-7 17 m 50 sm-3 34 km 170 m-4
4dm 3 sm-8 8 m 46 sm-7 23 km 130 m-6
27: 34 mS5@gm:d° 2 m 32 sm:4 24 km 640 m:8
47dm4 sm:6 7 m 56 sm:9 35km 42 m:7
28. 3 kg 220 g-4 18 kg 420 g:6 9¢ 140 kg-5

2 kg 145 g+5 24 kg 368 g:8 56 t 6568 kg:7
Oigedsoumnik i kvadrat. .
§ : \/
29. Ozutada nenil figuroil keskes oiktad soumad, nygelad i ty-

pakod. : - ;
30. Jonostada tetratihe sidkijad soumad mitces putui siizundas.

31. Ozutada nenil figuroil keskes oigedsoumnikad i kvadratad,
Min taht lopuid figuroid ij sa nimeta oigedsoumnikoiks libo kvad-

. ratoiks?

32. Jonostada kvadrat, kudamen pol’ om 5 sm.
33. Jonostada oigedsoumnik,* kudamen piduz’ om 7 sm, a leveduz’
S sm.




34. Oigedsoumast’ formad marjzom tariz ymbarta cokkoitajal aidal.
Marjzoman piduz’ om 250 m, leveduz’ 155 m. Kaikutcele 5 metrale
pysttas 3 siibdst. Ajak siibdst mineb kaikhe aidha?

35. Ogorod oigedsoumast’ formad om ymbirtud kaikis poligpei
zaboral. Ogorodan piduz’ om 150 m, kaiken zaboran piduz’ om
470 m. Mitte linneb ogorodan leveduz™?

36. Kaikiden oigedsoumnikan nelldn poliden piduz’ om 420 m.
Leveduz’ oigedsoumnikan linneb 90 m. Mitte linneb oigedsoumnikan
piduz’? :

Oigedsoumaizi‘den figuroiden jonostuz masstabadme.

37. Santimetrovijal lineikal mdrita tetratin piduz’ i leveduz’. Kir-
jutada, djak tegihe santimetrad i1 millimetrad.

38. Henota millimetroile: 3 sm; 5 sm; 2 dm; 4 dm; 9 dm; 7 dm;
1 sm 5 mm; 3 sm 8 mm; 6 sm 2 mm;, 8 sm 5 mm; 2 dm 3 sm,
3dm 7Usm;5dm4 smy7 dm 2 sm; 4 dm 5 mm.

39. Kita jaredembihe maéroihe: 20 mm; 40 mm; 55 mm; 65 mm;
150 mm; 230 mm; 340.mm; 560 mm; 720 mm; 480 mm; 610 mm;
930 mm; 890 mm.

40. Jonogtesel om ozutet rel’soiden piduz’; 1 sm ottud 2 m sijas.
Ajanik decimetrad ozutab jonostesel

b

F s, kaikutte millimetr? Mdrita kut sab
tocnijemba linijoiden piduz’ jono-
- - stesel i lugeda masgtabadme na-

: « stojassij rel'soiden piduz’.
41. Marita planal klassan piduz’ i
leveduz’. Lyuta hiinen nastojagsij piduz’
i leveduz’; 1 smotta 2 m sijas.

Lyuta masstabadme nastojassij iknan
i verejan leveduz’.

42, Tanhan piduz’ planal om 8 sm
6 mm, leveduz’ 6 sm 4 mm; 1 sm
ottud 10.m sijas. Lyuta masgtabadme
tanhan nastojassij piduz’ i leveduz”

43. Sportplossatkan piduz’ om 96 m, leveduz’ 72 m. Planal om
1 sm ottud 10 m sijas. Mittust’ pidut linneb kudamgi plogsatkan
pol’ planal? :

44. Nastojassij ogorodan piduz om 30m planal——6 sm. Mxttust’
masstabadme om tehtud ogorodan plan?

45. Plodovij sad om oigedsoumast’ formad, piduz’ hidnen linneb
86 m, leveduz’ 48 m. Jonostada hidnen plan, otta 10 m sijas 1-sm.

~




46. Kvadratnijan ma ucastkan pol’, kudam zanimaib plossadin
1 @, ruundise 10 m. Jonostada necen ucastkan plan, otta 10 m sijas
1 sm.

47. Kvadratnijan ma ucastkan pol’, kudam zanimaib plossadin
1 ga, ruundigse 100 m. Jonostada necen ucastkan plan, otta 10 m

sijas 1 sm..

Aikerdand i jagand 1000-sei 10-le
ikrughjoile kymenikoile.

48. 4 ridulpei otiba 180 kg kapustad., Ajanik kilogrammad ka-
pustad voib» otta 10 ningemal rddulpei?

49. Stolovijas 10 peivds. pidiba 240 kg kartohkoid, 170 kg
kapustad i 120 kg toizid ovossoid. Ajak ovossoid liksli kaikutceks
peivaks? '

50. 15-10 56-10 40:10 - 350:10 200:10
17-10 75-10 80:10 ° 480:10 300:10
30-10 97-10 100:10 540:10 600:10
40-10 100-10 120:10 760:10 1000:10

51. Tramvainij belet stojib 15 kop. Tarbiz ostta beletmd 30 ekskur-
santale. Ajanik zdacad 5 rublispei polucib ekskursijan riko-
voditel’? B '

52. Kaikutte rubl’, pandud sberkassaha, pilici vodes andab 3 kop.

dohodad. Ajanik dohodad todas 90 rub. palici 3 vodes?

53. 4-40 15-20 23-20 © 24-30 18-50 20-20
6:70 17-30 . 27-20 26-30 22-40 30-30
8.60 - 16-40 29-20 28-30 33-30 40-20
9-80 19-50 = 36-20 25-40 35-20 .  20-50

54. 240:20 360:30  480:40  560:80  600:20  £00:40
260:20 390:30  £30:30  640:80  800:20  300:50
440:20 420:20 © 460:20  720:80  800:40  400:80
620:20 450:30 = 960:30  810:90  900:30  300:60

Aikerdand i jagand 1000-sei kaks'znamecislale.
I

55. SkoPnik FZU- iceze rados kuks polucei 36 rub. Longihe
i tramvainijoihe beletoihe otiba 148 rub. 80 kop. vodeks Ajak
hinele vodeks jai dengoid toizihe roshodoihe?

2




56. Kuumandes klassas om 35 gkol’nikad. Kaikutte hiigpei andoi
zaimha 25 kop. Nellindes klassas lapsed keraziba 2 rublid 85 ko-
piikad enamban. Ajanik dengoid keraziba nellindes klassas?

57. 11-12 18-22 13-25 23-31 32-21 52-11 °
12-13 17-25 2417 25-34 33-22 56-13
14-15 16-32 27-23 26-25 41-17 63:12
15-16 19-34 29-25 28-23 54-15 68-14

58. Kaikutces prostan . telegramman vaihes makstas 20 kop. _
Telegramman andandas, maks —40 kop. Ajamk stojib telegramm
15 vaihespei? '

59. Kaikutces srocm]an telegramman vaihes gosudarstvennijad
ucrezdenijad makstas 45 kop. Telegramman andandas maks — 40 kop.
Ajanik stojib telegramm 18 vaihespei?

IL.

60. Parahod proidyi 378 km, tegi 18 km casus. Toine parahod
sidzo aigas proidyi 420 Am. Mitcel hodul méni toine parahod?

61. Yhtele kilometrale hodud paravoz puutab 15 kg kivi hilt’.
Kahten stangijan keskustal masinist-udarnik pol’ti 432 kg kivi hilt’,
tegi ekonomijad 108 kg. Ajanik kg kivi hilt’ hdn jatatoiti kaikutcel
kilometral?

8% - =200 11 510:17 700:14 420:21 720:24
' 360:12 540:18 ~ 640:16 480:24 840:21
480:16 600:15 720:18 960:28  960:32
560:14 720:12 . 840:12 630:21° 980:49

63. 264:12 576:18 672:16 441:21 768:24
368:16 630:15 756:18 480:15 882:21
588:14 732:12 852:12 483:23 992:32
544:17 742:14 651:21  588:28 966:46

64. Yhteks kol’¢iks maneb 4 sm 6 mm vanuimt’. Vanmm agjas
tegiba 18 kol’gdd i vol.jai 15 sm. Ajak oli vanuimt’?

65. Vanuim agjaspei, pidudel 90 sm, ldksi 12 yhtevulttust
otvortkad. Sid voOl tegiba 5 mugost’zo otvortkad. Ajanik pidiba
kaiked vanuimt’?

66. 3 sm 6 mm-14 2 sm 4 mm-16 4 sm 3 mm-10
-6 sm 8 mm-12 4 sm 7 -mm-14 3 sm 2 "mm-30
18 sm 2 mm:13 35 sm 7 mm:17 55 sm:10
37 sm 5 mm:15 57 sm 6 mm:18 51 sm:30




Jagand 1000-sei kol’'mznamcislale.

toizele ucastkale semenziba 125 kg jaredid semnid. Ez’mdizes ucast-
kaspei keraziba 900 kg, toizespei— 1000 kg. Aihdk kerdha enamban
keraziba, mi semenziba, kaikutces necid ucastkaspei?

68. Vezi melli¢ casus ;jouhob 516 kg jyvid. Yks' kivi jouhob
144 kg, lopud — 124 kilogrammoin. Ajak kaiked kivid om mellicas?

69. 2 voden 3 kun aigas rabocij kaikutcel kul panel’ sberkassaha
25 rublin. . Toine rabocij panel’ 5 kud 45 rublin. Kudamel rabocijal i
aihak kerdha om enamb sberkassas dengoid?

70.  400:100 480: 120 600 : 150 720: 240
600 : 200 520:130 640 : 160 840:120
900:300 - 540:180 720: 120 840: 140
800: 20) 560 : 140 720:180 960 : 160

7L 3361112 369:123 868 »124 - 630:126
452:113 . 504:126 750: 125 640:128
575:115 768 :128 635:127 650: 325
464:116 645:129  903:129 1000: 125

72. 100 kg linneb 1 ¢. Ajak centnerad om 1 £?
. 73. Lidnha toiba'495 ¢ kartohkoid 165 ¢ kaikutces vagonas. Sid
vol toiba 330. ¢. Ajak vagonad kartohkoid toiba lidnha?

Zadacud Kkaikile deistvijoile 1000-sei.

74. Kolhozas yhtel pyudolpei keraziba 152 £ 8 ¢ rugist’,, toizel
pyudolpei keraziba 85 # 5 ¢ enamban. Keratud rugihespei paniba.
45 t 5 ¢ semniks, 65 f 6 ¢ andoiba gosudarsivale. Lopun rugihen
jagoiba radopeividme. Ajanik rugist’ jagoiba radopeividme?

75. Kolhoz osti 240 rublds tapand masinan. Kuumangen negida
arvod hdn maksoi masinan osttes, 75 rub. maksoi pilici poles kus,
lopud dengad—pilici kus. Ajanik dengoid kolhoz vyi pilici kus?

- 76. Tapand magin hebon vigel 4 casus tapab 560 kg jyvid, elek-
triceskijal tapand masinal tapab 700 kg poles casus. Aihdk kerdha
hotkemba tapab elektriceskij masin, mi masgin hebon vigel? ¢

77. 5 ga-pei jedinolicnik kerazi 40 ¢ 80 kg rugist’, kolhozas
76 ga-pei keraziba 836 ¢. Ajadik tobjemb urozai om 1 ga-pei
kolhozal, mi jedinolicnikal?

78. 10 ¢ torhes hiindspei tegese 25 ¢ kuivad hxinad Yhtele nityle
tegiba 120 # torest hiinad, toizele nityle 230 7 Ajak kuivad hiindd
tegese negid turhes hiindspei? Y

9

67. Yhtele'opltnijale ucastkale semenziba 225 kg henoid semfﬁd, ;

-




79. Kuni ij paneltud maha himiceskijoid udobrenijoid, ka kolhoz
18 ga plossadigpei otel’ urozajan 630 ¢ kleverad. Jil'ges udobrenijan’
panendad sidzo plossadjspei otiba 738 . Ajadik tobjeni 1 ga- pel
kleveran urozai?

80. Sovhozas opitnijal ucastkalpei keraziba 984 kg pyuvaz kuidud
228 kilogrammoin gektaraspei. Ningomalzo ucastkalpei jedinolicnik
kerazi 645 kg. Ajadik suremb pyuvhan urozai 1 ga sovhozas, mi
jedinolicnikal? : :

81. Semendusespei jaredal semnel 1 ga-pei lihteb 16 ¢ nizud,
semendusespei kesk’ semnel—12 ¢, henol semnel—8 ¢. Kesk’ semnil
om semetud 36 ga, henol semnel —24 ga. Ajak gektarad tariz
semeta jaredal semnel, mise sada mugoitezo urozai kut i nenis :
ucastkoigpei?

82. Urozajan -keraduz aigal 1 bngad tapjxd 3 peivas tapoi 29 £
4 ¢ ]yvid toine 5 peivids tapoi—44 £ 5 ¢. A]adlk enamban jyvid
tapoi peivdks ez’miine brigad, mi toine?

83. Kolhozdijaha klubha nédht zakaziba 352 rub. mebelid, vipisiba
65 rub. gazetoid i ostiba knigoid. Kaiked pidiba 492 rub. Ajanik
-ostiba knigoid, jesliku lugeda, mige kaikutced 25 knigad stoidis
15 rub.?

84. Kahtes knig skapis om 270 knigad. Yhtes gkapis om 30 kni-
gad enamb, mi teizes. Ajak knigad om kudamesgi skapis?

85. Knig om kal’hemb korockad 95 kop., a korockanke hin
stojib 1 rub. 25 kop. Ajanik stoidéds erizi knig i korock?

86. Kolhoznijaha stolovijaha néht ostiba 10 rub. 30 kop. vedele
bakan 1 dyzinan krugkoid. Bak om 5 rub. 50 kop. kal hemb kaikid
krugkoid. Ajanik stojib kudamgi krugk?

 87. Medenke bank vedab 500 g. Mezi vedab 160 g enamban,
mi bank. .Ajanik vedetas erizi mezi i bank?

Numeracij 1000 000-sei.

L.

88. Ajak millimetrad 1 sm? 1 dm? 1 m?

89. Ajak millimetrad 10 m? 100 m? 1 km? :

90. Lugeda yks’nikoin kymnehesei; kymnin sadahasei; sadoin tuha-
zesei; tuhin kymneh® tuhazesei; kymnin tuhin sadaha tuhazesei; sa-
doin tuhin millionahasei.

91. Ajak metrad 1 £m? Ajak kerdad tuha millimetrad linneb yhtes

millionas millimetroig?
. Ajak kerdad millionas om 10 tuhad? 100 tuhad?

~

10




92. Sanuda toizin: 3 kymned tuhad; 5 ky\inned “tuhad.
93. Sanuda .toizin: 6 sadad tuhad 8 kymned tuhad 4 tuhad;
9 sadad tuhad 5 kymned tyhad; 7 sadad tuhad 8 tuhad; 6 kymned
tuhad 3 tuhad.
94. Risuida tetratihe ningoi lugend tablic. Lugeda ozutet hinel
cislad, kirjutada hiid tab-
ligata.

95. Kirjutada tetra- S § 5, -]
tihe lugend tablicale i | § |35 | §5 | T | 3 g | 2
lugeda ningomad cislad: E 23| 23 E = |28 | 2
3 sadad tuhad 5 kymned — : :
tuhad 7 tuhad; 2 sadad | 6 f
tuhad 8 kymned tuhad; i’ g g
2 sadad tuhad 8 tuhad; 7 5
6 sadad tuhad 4 kym- 1

ned tuhad 9 tuhad. Ki- \ -
rjutada nene cislad tablicata. Panda hiid cotil.

96. Kirjutada cifroil: viz sadad tuhad; vizkyme tuhad; viz sadad
kaks’kyme tuhad; viz sadad kaks’kyme siicime tuhad; viz sadad
siicime tuhad. Panda nene cislad cotil.

97- Lugeda: 4000; 24000; 245000; 80000; 380000; 400000;
250.000; 206 000. ' HhA

98. Lugeda tuhil: 2000-pei 10000-sei; 90000-pei 100000-sei;
980 000-pei 1 000 000-sei. :

IL

99. Kirjutada lugend tabligale i lugeda ninéomad cislad: -1 tuha
6 sadad 8 kymned 4 yks'nikad; 2 tuhad 5 sadad 8 kummned;-1 tuha
7 kumned 3 yks’nikad; 2 tuhad 8 sadad;2 tuhad 8 kymned; 2 tuhad
8 yks’nikad. Kirjutada nene cislad tablicata. Panda hiid cotil.

100. Kirjutada cifroil: kuume tuhad kaks’ sadad kuz’kyme nell’;
kuume tuhad kaks’ sadad kuz’kyme; kuume tuhad kuz’kyme nell’;
kuume tuhad kaks’ sadad nell’; kuume tuhad nell’; kuume tuhad
kaks’ sadad; kuume tuhad kuz’kyme. Panda nene cislad cotil.
- 101, Lugeda: 6000; 6300; 6370; 6070; 6375; 6305 6075; 6004
5400; 5040; 5004. Panda nene cislad cotil. :

102. Nimeta cisl, kudam om yhted yks’'nikad penemb, mi kaikutte
anttud cisloigpei: 1000; 2000; 3500; 7000; 4020; 4200. '

103. Kaikutcele tagemba anttud cislale lizata yksin 5 yks nikad:
995; 1095; 3995; 6095.

104. Kaikutces tagemba anttud cislaspe1 poleta yksm 5 yks’nikad
1304 2404; 5004; 8004. ) &8

i1




. -~

1.

105 Lugeda lugend tabhgal ozutet cislad. Krr]utada hiid tab-

licata.
106. Kirjutada '¢ifroil: kaks’kyme viz tuhad kahesa sadad nel’kyme
kuume; kuume tuhad kahesa sadad kahesa; sada kuz’kyme kuume
tuhad kaks’ sadad siici-

o = E E s mekyme yhesa; kuz’ sadad
z £ | F & e g 2 nel’kyme kaks’ tuhad nell’
= 5 |EZ| £ e T sadad; kahesa sadad rell’
A5 > = < > e

= | g |¥2|F | o] & | £ | tuhad vizkyme; kuume sa-
: 5 4 5 : 2 dad siicime tuhad kahesa;

3 5 2 kaks’ sadad nel’kyme tuhad
g Z 8 5 kuume sadad; siicime sadad
5 7 2 gt 1 - | kuumekyme fuhad viztost’-
g Sl) 7 g S kyme. Panda nene cislad

6 8 3 5 cotil. :
T 4 , 7 2 107. Lugeda: 26 800;
, ' : 37 050; 40607; 50 008;

126 703; 230860; 400070;
508 004; 800009;- 1000.000. Panda nene cislad cotil. -

108. Nimeta cisl, kudam om yhted yks’nikad penemb, mi kaikutte
tagemba anttud cisloigpei: 10000; 26 000; 30900; 74000; 100000;
270 000; 408 000; 900 000; 1000 000.

109. Nenile cisloile lizata yksin yks’nikoin 6 \ks nikad: 994;
1994; 29 994;: 99994; 199 994; 999 994.

110. Nenis cislois*pei poleta yksin yks’nikoin 4 yks'nikad: 40 803;
10003; 37 003; 200 003; 100.,003; 590 003.

111. Ajak yks’'nikad, kymned, sadad, tuhad, kymned tuhad linneb
nenis cisloig: 52672; 37 608; 42064; 70860; 63 005; €0087; 40 509?

112. Ajak yks’nikad, kymned, sadad, tuhad, kymned tuhad, sadad
tuhad linneb nenis cmlms 128 567; 207 309; 456 800; 285007; 309 8545
800,062.

113, Jagada nene cislad kymnile tuhile, tuhile, sadoile, kymnile
i yks’nikoile: 32567; 28 564; 39 804; 40569; 70 800; 20930; 67 080.

114. Jagada sadoile tuhile, kymnile tuhile, tuhile, sadoile, kym-
nile -i yks’nikoile nene cislad: 145789; 320673; 280 456; 607 804;
405 007; 870 035. ‘
-~ 115, Henota metroile: 2 km 7.0 m; 3 km 60 m; 4 km 85 m;
25 km 650 m; 30 km 800 m; 70 km 95 m.

116. Kita kilometroihe: 1860 m; 2700 [m; 32650 m; 208€0 m
25 080 m; 40064 m. ;
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. 117. Henota grammoile: 1 kg 520 g; 20 kg 600 g; 3 kg 80 g

1 kg 45 g; 17 kg 500 g; 28 kg 750 g; 30 kg 900 g.

118. Kita kilogrammoihe: 3645 g; 2760 g; 2803 g; 52000 g;
20860 g; 350070 g; 74065 g.

119. Henota kilogrammoile: 3 £ 256 kg; 7 t 804 kg, 9t 80 kg;
10 £ 150 kg; 12 £ 60 kg; 20 ¢ 810 kg; 13 t 64 kg.

120. Kata tonnihe: 2654 kg; 7506 kg; 8400 kg; 15802 kg; 20 650 kg;
- 35040 kg; 50000 kAg. .

121. Ajak linneb nenis cisloig kaiked sadoid tuhid, kaiked kymnid
tuhid, kaiked tuhid, kaiked sadoid, kaiked kymnid: 28 375; 36 840;
48 050; 60 830; 29 605; 40570 175842; 208 406; 360 7207

Alznamaslonden lizaduz.

122, Moskvaha oktabril toiba 5123 ¢ kartohkoid, nojabril—1312 ¢
«enamban, mi oktdbril, i dekabril—314 ¢ enamban, miznojabril. ‘Ajanik
kartohkoid toiba dekabril?

123. 34125264 211513 4-4274 5223+ 13542
4126 +-3851 14 22543352 3415424173
5107 42842 23 40042399 530013475
6238 43510 10809 + 7060 4009+ 24 890

124. Sil vodel, kudamel jorganizuihez kolhoz, hidnen dohod oli
11207 rub. Pilici vodes lizadui dohod 1208 rublile, vol pélici vo-
des—vol 2109 rublale. Mitte kolhozas oli dohod pélici kahtes vodes
jal’ghe hadnen organizuindad? :

125. Ssipnijal punktal peivds primiba 8576 ¢ ozrad, rugist’—-974 7S
enamban, mi ozrad, a kagrad —395 ¢ enamban, mi rugist’. A]amk
primiba kaiked jyvid peivds ssipnijal punktal?

126. - 1309+ 3406 13247 44508 4213+ 3569
5308 + 2465 24804+ 3179 2726 3264
1247 + 5408 33646 + 3207 5138 42456
12405 4-23217 43508 5265 3464344248 - '
127. 2048 47091 49164-1562 1917 4-2968
6083 + 1546 48352764 372644815
4282 - 3056 695311726 4635+ 3729
51346 46492 46851 11528 ~ 58192637

128. Lizata kirjutesel i cotil:
27397452436 527643487 173 496+ 2839
4527923469  6789-+5678 26787913 867
17348441562 847544966 508 487 126 798
51381424089 75686798 659 378+ 48 687

13
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129. Revolygijahasei Rassijas oli 58500 km roudted. Ez’maizen
pitiletkan ez’méizes agjas SSSR-as hiid oli jo 18400 km enamb,
Patiletkan lopuks tegiba vol 9300 km. Ajak km roudted oli SSSR-as

ez’'maizen patiletkan lopul?

130. Vsesojuznijal pioneroiden slotal oli 2595 niicukdizid, prihai-
zid oli 1548 mest’ enamb. Ajak kaiked pioneroid oli slotal?
131. Kirjutada nece.scot tetratihe. Lugeda i kirjutada djak linneb

kaiked: 4
Scot
Pésttud masterskijan tdht
; Arv Summ
Predmetoiden nimeduz _ Ajak
' Rub. Kop. | Rub. | Kop.
R R G e R e 2 st. 3 45
PRCT L T S ANCH R S T g, 1 22
SO Ne G . vy N e i 4 75
- MR o 00 R Z- o 2 85
5. Naglad . . . . . o R 5 kg 1 88
O, VA < v« s Sa 3 13
Katked . e l
132. Resaida nene primerad i prover’da hiid.
1253 11375 126 786 42 756
: 2567 . 23127 30075 2057
-+ 3259 411786 + 3715 —+ 127 306
yeihy 1 20 332 35607 9562
133. 315 1. 56 k. 52 m 70 sm 21 km 300 m
- +1208 1. 99 k. + 43 m 90 sm 475 km 900 m
905 1. 5 k. 120 m 75 sm 80 km 200 m
134. 52 kg 350 g 51t 129 kg 17 ¢°15 kg
479 kg 500 g +317245 kg 425 ¢ 35 kg
91 kg 250 g 10 £ 752 kg 13 ¢.50 kg

Aiznamcisloiden polenduz.

135. Ez’miizen patiletkan ez’miizes agjas raionas oli 3325 skol’-
nikad prihdizid i 3112 niicukast’. Sidzo raionas pdtiletkan lopul gkol’-
nikoid oli jo 9859 mest’. Ajak patiletkan lopuks lizadui gkol’nikoid?
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136, 6843 — 3622
7 985 — 4582
15 674 — 3651

24656 — 4234

24230 — 13110
18406 — 5203
37 058 — 15 036
50674 — 20 534

28 403 — 17 402
39062 — 6042 |,
70486 — 20383
82 570 — 62 430

- 137, 6 peival martad 1933 v. SSSR-as sulaziba 17 100 ¢ cugunad
i 1200 ¢ vihemban stalid. Ajanik kaiked tonnad metallad sulaziba
negil peival?

138. Ez’'miizen pétiletkan ez’mdizes agjas SSSR-as oli 18 700
avtomobilid i 34 300 traktorad. Patiletkan lopul traktoroid oli 175000,
a avtomobilid 70000. Ajak oli pasttud traktoroid i avtomobilid piti-

letkan aigan?

139. 3647 — 1328 5743 — 3563 12341 — 1202
5283 — 3156 6924 — 2482 28765 — 6309

2384 — 1265 4386 — 1754 16628 — 5076

8593 — 5248 6279 —2843  35479—10854

140. . 16584 — 4867 6821 — 4356 62231 — 3549
52738 —3295 . 7238 — 5672 82122 —17637

268 291 — 5367 45722 — 3645 352 435 — 24 789

154 316 — 7085 61318 — 7542 423536 — 74 837

141. Moskovskijas oblastis ez’maizen pitiletkan lopul oli 7330000 _
clenad SVB, Leningradskijas oblastis 263000 clenad vihemb. Ajak
clenad oli nenig oblastig kaiked?

142, 1928 v.- SSSR-as oli pasttud 95630 nomerad gazetoid da
zurnaloid ,Bezboznik“. 1931 v. oli pasttud 437 500 nomerad gazetoid
1 199 500 zurnalad. Ajalek lizadui gazetoiden pastand?

143. 4600 — 1307
5800 — 2608
8502 — 5306
9401 — 6209

16 500 — 4307
28 400 — 7208
76 008 — 4095
87007 — 5063

144, Poleta kirjutesel i cotil:

37 002 — 15087

65004 — 24 375

80006 — 57 642.
190005 — 64 723

145.

40000 —
50 004 —
170 000 — 48 263
240006 — 12 689

37900+x =108 360 ¢ -

7654
6945

\

120873 +x = 207 009
x--65432 = 90 846
X -+427008 = 170649

23000 — 2007
34000 — 3008
70008 — 40073

80007 — 50 065 -

o

300001 — 125789

500003 — 238 496

800002 — 568 948
1000000 — 999999

67 543 — x = 20974

278 400 — x =165 803

x —58320= 97 654 -
x — 350045 =165 700
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146. Lugeda’tabli¢. Lyuta 1 peivile oktabrid janduz. Otvet pro-
ver'da lizadusel i polendusel. '

Otcot produktoiden roshodoihe polin sentdbr’ knl.-,

8 | & . 4
3R SN T e
=g '8 5 5e{e¥ )3
o o @ ol B ING = a
Bolblh:. wisv s 3210 | 2560 | 4320 | 1276 | 8054 | 7115 | 1127 | 310
Roshodoitud . . . . . 2900 | 2996 | 3548 | 988 | 7680 | 6508 | 948 | 295
Janduz 1 oktibrile

147. Resaida nene primerad. Tehta proverind. -

1 32005— 1453 34123 — 7502 134270 — 15058
75007 — 4378 165 242 — 46 405 253006 — 48124

- 86006 — 15679 235421 —70054 405 207 — 80 309
78 001 — 27 007 243 500 — 45 076 280064 — 176 987

148, 1000 r. 15 k. 159 m 50 sm 70 km 300 m
— 873 1. 90 k. T 40 m30sm 19 km 700 m
149. 153 kg 15 ¢ 2 ¢
T 79 kg 150 g T 7t 250 kg T 15 ¢ 30 kg

150. Postroikale toiba tosidenke kaks’ barkad. Yhtel barkal oli
4065 tosad, toizel —4575. Ajanik kaiked-tosid toiba postroikale?
"Resaida zadac. Otvetadme i kaikuttust’ anttud cisladme tehta po-

lendusele- zadacud.
151. Oktibr kil zavod pidi 8570 kubometrad hougod nojabr’

kul — 790- kubometrad enamban. Ajanik hougod zaved pidi nojabr’

kul? .
Resaida zadac. Otvetadme i kaikuttust’ anttud cisladme tehta po-

lendusele zadac.
-TOINE LUGO

Kirjutamata alkerdand i ]agand

152. Stolovijaha toiba 250 kg sur'mad. Kaikuizel peivil pidiba
36 kg. Ajak sur'maid jai pilici 5 peivis?

153. 3 ¢ svOklaspei tegese 210 kg saharad. A]ax saharad tegese
5 t-pei? X
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154, Rosadmkaspel otiba 450 penzhagt’ taimnid. 5 radule istutiba
76 penzhaizin. Ajak vol jai taimnid? - r

155. 28:5 16-5 27-5 36-5 91-5

43-5
: 72-5 34:5 75:6 - 5 19:5 42.5 87-
- 54-5 rate 5 68-5 26-5 84-5 - 73-

gt

 156. Magazinaha toiba 720 rubl’hd materijad 5-n rub. metras. 87 m
myiba. Ajak metrad materijad jai vol momita?

157. 5 havadod jouhod vedetas 240 kg, a havad kartohkoid vedab
65 kg. Mitte havad vedab enamban i a}adlk?

158. Kalanikoiden artel’ sai 980 p kalad. Videnden castin
negidd kalad oigenziba vereselaz, a lopun solziba. -Ajanik solziba
kalad?

159. Passazirskij pojezd 5 casus proidyi 240 km. Skorij pojezd
casus proidyb 60 km. Ajani}( kilometrad enamban casus proidyb
skonj pojezd, mi passazirskij?

160. 750:5 960:5 270:5 630:5 740:5  560:5
420:5 780:5 390:0 890:5 960:5 730:5
280:5  830:5 170:5 460:5 ° 810:5 920:5

161. Meg¢ -capjiden artel’ peivas pili 370 pedajad, a koi-
vuid 5 kerdha vihemban. Ajanik kaiked puid piliba mecan capjad

peivis?
162. 5 kg torfad anttas severdan limmid, min anttas 2 &g kivi
hilt’. Ajak tarbiz otta kivi hilt’, mise zamendd 270 kg torfad?

Aiznamcisloiden dikerdand i jagand yks’znamcislale.
15

-~ 163. Yks’ me¢ capjiden ,artel’. sestidnevkas tehli 425-n parzin.
Toine artel’ gestidnevkas tehli 121 part enamban, mi ez’miine. Aja-
dik enamban parzid tehli toine artel’ kus.aigad, mi ez’mdine?

164. 2142-2 2429.2 1482-2 2641-3 3647 -4
2324-2 3327:2 3273-2 1832-3 1896- 4
3212-2 4236-2 4132-2 2742-3 ©1739-4
4232.2 4248.2 2236-2 86128 o d764-4

165. 2657-5 = 3729.7 8634-7 23653-4 148533-2
2948-5 6943-8 8297.9 28 187-5 285697 -3

1 1384-6 - 7638-8 7638-9 46 318-7 128 394-3
3973-6 9476-8 - 2876-9 63584-9 119993-5

2 N. S. Popova—T77. 17
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~ 166. 212 ostjad ostiba. magazinas 8 kilogrammoin kartohkoid i
6 kg brykvad. Ajak kaiked ovogsoid om modud? E

167. Magazinas oli 685 m materijad 9 rub. metras i 535 m 7 rub
metras. Ajanik stoji kaik nece materij?

168. 2-2849 3-2637 4-2946 6-2839 8-7426 6-12356
22984 3-2889 4-3789 6-9364 8.9346 7-11545
2-3586.- 3-3665 5-2657 7-4827 9-8635 8-15342
2-4657 3-4827 5-74'23 7-6384 9-6947 9-21243

169.: Zavod yhtes kus .pidi 12.60 ¢ neftid i 9 kerdha enamban kivi
hilt’, -] ¢ hgftid zamenib 7 kubometrad hougod, 1 #kivi hilt’ —5 ku-
bometrad. Ajak hougod tariz oliz zavodale neftin i kivi hilen sijas?

. L.

170. 9 vagonas om 2988 havadod saharad, kaikutces vagonas
yhteverzin. 5 vagonad méni magazinoihe, lopun saharan poluciba
stolovijad. Ajanik havadod saharad poluciba stolovijad?

171. 5 brigadad mecan capjid piliba 27 936 pud. Kaks’ udarnijad
brigadad tegiba severdanzo, min kuume ij udarnijad. Ajadik enam-
ban puid pili kaikutte udarnij brigad, mi ij udarnij? :

172. 6480:2 2760:4 4760:7 7840:8 9720:3  2692:
2640:2 3960:6 2880:8 4860:9 1485:3 3775:
3930:3 5110:5 5840:8 2880:9 2268:3  4360:
3630:3 . 5110:7 7760:8 5670:9 -1756:4  4785:

173. 46944:3  43778:7 759264:3 476391:3 245665:
65892:4 51765:7 35424:9 694285:5 748348:
92480:5 55504:8 83934:9 752934:6 547422:
84938:7 67122:9 112355:5 892633:7 718821:

S OO OO

174. Zavodal radab 9936 mest’. Rabocijoid om 8 kerdha enamb,
mi sluzassijoid. Ajak om zavodal rabocijoid i djak sluzagsijoid?

175. Ovosgnij magazin poluci 18725 # kartohkoid i toizid ovos-
soid. Kartohkoid poluci 6 kerdha enamban, mi lopuid ovossoid-
'Ajanik kartohkoid i djanik lopuid ovossoid poluci magazin?
~  176. Fabrikal tegiba 38 946 parad kengid. Pol’ kaiked kengid
oli mugikoiden keng. Lapsiden kengid oli 3 kerdha vadhemb, mi
mugikoiden. Lopud kengad oliba akoiden. Ajak parad oli. akoiden
kengid?

177. Yhtes “raionas emdagdd keratud utilis poluciba 1962 rub.
Kuumangen nenid dengoid hij andoiba lapsiden jasliden ladindaha,

18
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492 rub. andoiba pionerskijan gorodkan organizuindaha, a lopud
dengad oigetihe kolhozaha sel’hozma;moxden ostandaha naht. Ajanik

dengoid oigetihe kolhozaha?

178. 82 r. 64 k.-8 23 m 75 sm-4 26 m 40/sm:
f 67 1. 28 k.-7 54 m 68 sm-5 64 m 25 sm:
046 r. &7 k.:9 65 m 35 sm-6 37 m 26 sm:
319 r. 38 k.:6 87 m 18 sm-7 74 m 7 sm:

wW O U W

179. Betonan tegendan taht ottas vesadme 1 dolin c¢ementad,
2 dolid peskud i 4 doldd ssebndd. Ajak tariz otta cementad, peskud
i ssebnidd, mise tehta 12488 ¢ betonad?

180. Sahtas kvartalas saiba 19182 # kivi hilt’. Toizel kul hilt’
saiba 2 kerdha enamban, a kuumandel kul saiba 3 kerdha enamban,
mi ez’miizel kul. Ajanik tonnad saiba kaikutcel kul?

Aiznamcisloiden dikerdand i jagand 10-le i kruglijoile
kymenikoile. ’
. g

181. Zavodal radab 1780 akad, muzikoid 10 kerdha enamb, mi
akoid, a podrostkoid 5 kerdha vdhemb, mi akoid. Ajak om kanked
robocijoid zavodaf?

- 182, 4539-10 5693-10 6371-10 8350-10 15300-10
4297-10 5498-10 7248-10 9640-10 29100-10

183. 4 kg ‘337g villaspei kudoiba 9 parad cuukid i 10 paikad. Kai-.

kutcikg cuukiden paraks méni 183 g villad. Ajak mini villad kaikut-
ceks paikhaks?

184. 9980:10 22870:10 39150:10 59270:10 76800:10
©12640~10 26390:10 44950:10 69880:10 87000:10

. n.

’

185. Ez’maizen pitiletkan ez’miizes agjas yhtes raionas oli 147

‘skolad. Pitiletkan lopuks hiid tegihez jo 237. Kaikutces skolas kesk’

lugudme opendase 75 skol’nikad. Ajadik enamb skol’nikoid open-
zihe ez’maizen pdtiletkan lopul, mi ez’méiizes agjas?

186. Pionerad tegiba istund ehtan. Myiba 60 beletad 75 kop.,
50 beletad 85 kop. i 30 Dbeletad 1 rub. 50 kop. Ehtan roshodoihe
liksi 86 rub. 75 kop. Lopuihe dengoihe ostiba knigoid. Aihdk ostiba
knigoid?

2* _ - 19.

TREERLTY



187. (256-3)-10  (324-4)-10  (287-5)-10  (364-8)-10
956-30 324-40 28750 364-80

188. 684-30 978-50 2643-70 8629-90 7055-40

‘ 748-40 596-70 3964-80 9685-70 800360 -
836-40 748-80 6497-90 8799-80 980070
796-50 986-90 7499-70 9605-30 9009-90

189. Turksiban piduz’ om 1500 km. Mitces aigas proidyb necen
putin tovarnij pojezd, jesli hdn casus tegeb 20 &Zm i12 casud paneb
aigad siizundoihe?

190, Spalad imetoittas doktil. Kaikutcele 50 spalale.mdneb 479 kg

.

doktid. Ajak dovedise doktid 300 spalale? S
191.  (240:10):6 (420:10):7 (540:10):9 (640:10):8
240:60 420:70 540:90 640:80

192, 360:40 9960:40 9750:50  11940:60  41440:80
560:70  8680:70 9660:60 12810:70 55530:90
450:90  9360:80 7920:60  12480:80 64330:70
640:80  9990:900 9030:70  19170:90 75 360:60

_193. Cehas kaks’ stankad tehtas zestinkoihe, pohjad. Kaikutte
stank tegeb 30 stukad minutas. Poluciba zakazan 78 300 poh-
jad. 23580 pohjad om, jo tehtud Ajamk aigad vol radaskatas
zakazad?

194. Kaikid korktemb mdgi Kavkazal El'brus, kudamen kork-
tuz’ om 5640 m meren pilpei. Kazbek 600 m madalemb, mi El'brus,
a kaikid korktemb mégi Pohjaz Uralal om 3160 7~ madalemb Kazbekad.-
Kymneziruizen kodin korkiuz’ om 40 m. Ajak ningomid kodid-
tariz oliz panda yks’' yhtele pile, mise sada kudamengi méagen
korktuz’? :

195. Lenan jogen piduz’ om 4500 km, Volg om 100 km lyhemb
mi Lena, a Dnepr om 1350 %m lyhemb, mi Volg. Jonogtada neni-
den jogiden pidusen diagramm, otta 50 km sijas 1 mm.

Aiznamcisloiden dikerdand kaks'znamcislale.

196. Rabocij 3 peivis sab 576 ¢ kivi hilt. Ajanik hilt’ hdn sab
kus? (kus 25 radin peivad).

197. Yks’ tonn doneckijad kivi hilt’ Moskvas stojib 23 rub, 80 kop.
1 tonn Moskvanaluizen raionan kivi hilt’ Moskvas stojib 12 rub,
40 kop.' Ajadik kal’hemba Moskvas stojib vagon donegkijad kivi
hilt’, mi Moskvanaluizen raionan? (Vagonas 16 7). = °
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198. 352.13 348.23 2275.13 4315-25 4686-63 9536-77
432-14 472-32 4583-19 3228-32 8768-67 4885-93
846-15 667-45 9636-17 9383-55 6889-85 8855-58

199. 684.16 783-52 6746-18 9617-43 7537-89 5969-92
369-18 856-65 6676-16 7338-48 8776-91 7638-78
925-17 577-94 8481-19 6846-37 6498-76 8888-69

200. Kaikutces amerikanskijas divizijas om 23 tankad, 121 keb-
mad masinad, 541 gruzovik, 90 traktorad, 253 motociklad i 1028
toizid maginoid. Ajak om kaiked amerikanskijas armijas masinoid,
jesli armijas om 54 ningost’ divizijad?

201. Amerikanskij divizij 1914 v. yhtes minutas voi 150 000 ker-
dad ambta vintovkaspei i 13500 kerdad pulemétaspei. Nygyde bin

vintovkoigpei ambub 72000 kerdad vahemban, mi edel, nuka most-

pulemotoigpei am®ub 47 kerdad enamban. Ajadik kerdad enamban
ambub amerikanskij divizij nygyde, mi 1914 v.?

202. Yhtes - puskanke vedetas i snardddd hdnehez. 1 snardd
vedab 6500 g."Snarddnijas jagsikas om 88 snarddad i vol eduses
36 snaradad. Ajanik vedetas kaik snaradad?

203. 784-36 837-55 6402-39 9325-68 7939-98 5993-56
: 398-84 298-47 5736-75 3062-44 8066-65 3638-87
575-48 632-64 1211-91 4954-86 6378-39 7909-95
401-97 934-79 8675-48 2587-53 9440-74 4832-61

204. Kirjutada nece scot tetratihe. Toutta juudai kletkaine. Kir-
jutada otvet.

Scot
Pisttud skolale
, Arv |  Summ
Predmetoiden nimeduz ~ Ajak Rub. | Kop. | Rub. | Kop.
}
1. Lampalz;:d ...... e O 75 gt. - 85
9. Abgawad: WP v, TG, LN 25, 2 55
3 ROHRSG .0 5 NGRS e o 5sad. | 2 6
4. Provodad . . . . . o bysta Wh W 0t 200 m - 75
Kalkea ............ 9
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Kvadratnijad marad.

205. Jonostada oigedsoimnik, kudamen piduz’ om 6 sm, leveduz’
3 sm. Mirita hdnen plossad’ kvadratnijal santimetral. Jonostez

ozutab, kut nece tehta. i

7m
|\ 74 7 i
/W W

206. Jonostada oigedsoumnik, kudamel piduz’ om 5 sm, leveduz’
4 sm. Marita hinen plossad’.

207. Jonostada kvadrat, yks’ pol’ kudamel om 4 sm. Mirita hinen
Plossad’. ] 2 :

208. Jonogtada kvadrat, yks’ pol’- kudamel om 1 dm. Marita
hianen plossad’ kvadratnijal santimetral. Ajak kvadratnijad santimet-
rad om 1 kv. dm?

'209. Jonostada loudale on-gedsoummk piduz’ kudamel om 5 dm,
leveduz’ 3 dm. Mirita hdnen plossad’. :

210. Jonostada loudale kvadrat, yks’ pol’ kudamel om 6 dm.
Mirita hdnen plossad’.

211. Gazetnijas bumagaspei tehta kvadrat, yks’ pol’ kudamel

~oliz 1 m. Mirita hinen plogsad’ kvadratnijal degimetral. Ajak kvad-

ratnijad degimetrad om 1 kv. m?

212. Znamata laval oigedsoumnik, kudamel piduz’ oliz 4 m,
leveduz’ 3 m. Mirita kvadratnijal metral hdnen plossad’.

213. Znamata laval kvadrat, yks pol’ kudamel om 5 m. Miirita
hidnen plossad’.

214. Henota  kvadratnijoile santimetroﬂe 2 kv. dm; 5 kv. dm,
10 kv. dm; 15 kv. dm; 26 kv. dm; 45 kv. dm; 60 kv. dm.

215. Kita kvadratnijoihe degimetroihe: 200 kv. sm; 400 kv. sm;
760 kv. sm; 840 kv. sm; 375 kv. sm; 2506 kv. sm; 6082 kv. sm.

216. Henota kvadratnijoile decimetroile: 3 kv. m; 6 kv. m;
12 kv. m; 35 kv. m; 47 kv. m; 60 kv. m; 72 kv. m; 80 kv. m.

217. Kita kvadratnijoiie metroihe® 400 kv. dm; 500 kv. dm;
840 kv. dm; 704 kv. dm; 628 kv. dm;-1508 kv. dm; 1075 kv. dm.

218. Kahtes komnatas tarbiz krasti lavad. Yhten lavan piduz’ 6 m, le-
veduz’ 4 m, toizen lavan piduz’7 m, leveduz’ 5 m. Krasindas 1 kv. m
plogsadigpei makstas 35 kop. Ajanik stojigkandeb kahten lavan krasind?

219. Krolikoiden kletkan piduz’ 80 sm, leveduz’ 75 sm. Laguden
i lavaizen pandas faneraspei. Faner oboidise 2-in kop. 10-es kv. dm.
Kjanik stojiskandeb kletkaks faner? :
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220. Yks’pol’zen roudaizen katusen piduz’ 12 m, leveduz’ 8 m,
Ajanik vedab katusel lumi, jesli sloi, kudam katab 1 kv. m, vedab
11 kg 650 g? 3

221. Oigedsoumaine man icastk om ymbdrtud zaboral vpldudel
172 m. Ucastkan piduz’ om 6 m pidemb, mi hénen leveduz Lyuta
ucastkan plossad’.

222. Kolhozas zivatoiden tanhan piduz’ om 63 m, leveduz’ 10 m-
Tanhale méneb 90 lehmad. Ajak lavan plossadid tuleb yhtele lehmile?

223. Ymbarziba kaikis polispei oigedsoumaizen ma ucastkan
zaboral, pidudel 360 m. Lyuta necen ucastkan plossad’, jesli leveduz’
hdnen om 42 m.

224.~Yhtele mehele polagaise 9 kv. m eldnd plossadld Kanzale
lizadase v6l 5 kv. m. Tehta zadac fateran plossadile... kv. m
kanzan taht... mehespei.

225. Klassan piduz’..., leveduz’... Klassas... skol’nikad. Kaikut-
cele skol’nikale polagaise 1 kv. m 70 kv. sm lavan plossadid. Kir-

jutada zadac. Tockiden sijale kirjutada ¢ifrad. Lyuta zadacule ky-

zund i resaida hdndast.
226. Klassas svetun plossad’ duuzon olda videnz’ cast’ lavan
plogsadid. Tehta zadac icen klassan svetun plogsadihe polin. -~ ~

Aiznamcislan jagand kaks’znamcislale.
. | ; :

227. Klassas om 42 skol’nikad. Klassale andoif)a 126 tetratid klet-
kaizil i 168 tetratid jonoizil. Ajanik tetratid polucib kaikudtte skol’nik?
228, Magazinas oli 360 m sitcad. Negen sit¢can myiba 72 ostjale

yhteverzin. Ajanik maksoi kaikutte ostai, jesli 1 m sitcad stojib

1 rub. 65 kop.?

229. 488:60 496:60 492:82 - 553:79 472:59
488:61 496:62 552:92 624:78 464:58

z "~ 568:70 432:70 651:93 552:69 441:49
568:71 -432:72  498:83 544:68 384:48

230, 230:32 324:41 625:79 561:79 315:53
370:43 - 276:52 -541:68 734:88 584:72
260:51 841:91 318:48 624:89 612:78
440:62 671:82 437:68  527:69 475:58

231, 97 'm sitcad i 23 m lastikod stoidds 97 rub. 54 kop; 27 m
sitcad i 58 m lastikod stoidds 193 rub. 79. kop. Ajanik stopb 1 m
sxtcad i 1 m lastikod?
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232. 15 havadod jouhod i 9 havadod kartohkoid vedetas yhtes
1632 kg; 15 havadod jouhod i 26 havadod kartohkoid vedetas yhtes
2448 kg. Ajanik vedab 1 havad jouhod i 1 havad kartohkoid? °

233. 315:40 392:50  520:65 414 :46 448 : 56
315:50 392:60 304:76 185:37 462:66
315:45 392:56 385 :55 405:45 380:76

234. 342:57 141:47 « 296:37 ~ 675:75 495 :55
288:96 216:24 536: 67 616:77 837:93
378:63 301:43 420:84 602 : 86 608 : 76

235. 150:25 182:26 222:37 525:75 486: 54
230: 46 275 :55 360: 45 320:64 450:75 -

520: 65 329 :47 486: 64 783:87 612:68
380:76 280:35 396 : 66 760:95 864 : 96

II. ‘

.236. Yhtele ‘mehele kuks tariz ymbri 18 kg ovossoid. Kolhozni-
kal kanz om 6 mest’ i ovossoid om 1296 kg. Hat’keksik fatib ne-
" ¢ida zapastad?

237. Prodovol’stvennijan magazinan 1 fabrikan-kuhnian taht
sovhoz zagotovi 39 jagsikad mumid, kaiked 56 160 munad. Magazin
duuzon poluctid 18 jagsikad. Ajanik munad polucib fabrik-kuhn’?
238, 1829:59 2449:79 5689:69  6319:89 2178:99

+ 3848:52 2584 :68 5976:72 4756 : 82 2842:98
4814:58 5100: 68 7176:78 3960 : 88 2058 : 98
1917 :71 2419:41 7533:81°  12821:91 4214:98

239:- 12177499 21696 :48 358324 : 29 374237:59,
22077 :99 30856 : 58 556 444 : 49 419175:81
31779:99 27972 :37 594 425:31 441750:62
27 456:78 44928:39 ) 693099 : 99 391736 :92

240. Yhtes barzas om 14400 tosad, toizes barzas 21 600 tosad.
Neniden barzoiden juudutesen tidht pouksiba 72 rabocijad. Ajak to-
sad duuzon kandista kaikutte rabocij? \

241. Portas vigruziba 42 jagsikad kanservoidenke i 52 jagsikad
kuividen fruktoidenke. Kaik kanservoidenke jassikad vedetas 31 ¢
8 kg. Fruktoidenke jagsik 18 kg jugedemb, mi jagsik kancervoi-

denke. Ajanik vediba kaik jagsikad fruktoidenke?

II.

- 242. Kudes peivis sovhoz sotab 35 ¢ 40 kg silosad. A]ak leh-
mid om sovhozas, ]esh kaikutcele lehmdle peivaks anttas 16 kg
silosad?
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243. Krestjanskij lehm vodes andab 1200 litrad maidod. 25 litras-
pei tegese 1 kg void. Sovhoznijal fermal lehm vodes andab 3450
litrad maidod. 23 litraspei tegese 1 &g void. Ajadik enamb polucaise

void sovhoznijas lehmaspei?

244, 4650:25
5304 :34
3978:26
5580 : 36

374275:55
441728:64
419164 :86
391780:95

245.

24 radin peivad).

247. Krestjanskijoiden buntmden aigan 1905 v. 30000 pomessi-
koiden pomestjoigpei oli polttet videnz’tost’kymenz’ cast’.

mestjad oli janut?

248. Paravoz ,FD* (Fellks Dzerzinskij) vedab pojezdan 1570 £.
“Icesaz hines tenderanke om 120 ¢ vesad. Ajak vagonad om pojez- il 2
das, jesli.vagon vedab 7 ¢ 300 kg, a hanen gruz 17 £ 700 kg? i

21228 : x=87

7740:45

12 26565
14 560: 65
1¥4i5::75

546 268 : 74
335400:75
322672: 86
408348:54

246. Rabocijan pouk 1905 ‘v. oli ymbri 36 rub. kuks 10 caso-
.vijas radin peivds. Mitcen poukan rabocij poluci casus? (Kus lugeda

249. 29.x= 8816
: 55 x = 41470
x-96 = 70560

x-93=119412

X3
%!
:39=1014
X

X

-

20655:85
30685:95
45192:84
23650: 86

27 = 351
92= 644

67 = 5092

256125:75
19512:36
33132:44
29 250: 26

430192: 46
746 700: 75
693 156 : 94
712215:85

119412: x=93
125060 : x=37 |
115192: x=41%

250. Kirjutada tabli¢ tetratihe. Toutta juudai kletkaine. 1

74725:35
34 178:46
93637 : 57
70785:65

395100:75 4
424 545:55 s
672660 : 74 |
437 070 : 85

Ajak po-

Ovogsoiden nimeduz Hragaly Kejad s = : p:‘-:

85 ko.m | 1 kv.m i

it

DR M 425 kg I8
2. Kartohkad . . . . . A 257, j
L VBROPK o it i 340 , |
4. Ogurcad. .50 = 3400 st.

1

251. Resaida primerad. Tehta provérind. ‘ ‘ﬁ
24.27 26-35 48.79 37-54 8378 . |l
45.39 45.38 64-87 45.86 °  72.94 g
54-63 52-65 76-98 73-84 75-62 §
78.89 86.75 97.85 68.77 87-78

. z }fg




252. Resaida primerad. Tehta proverind.

©22638:98 27456 :78 30972:87 44928 : 39
12177 :99 19176: 68 21696: 48 358 324:29

., 22077:99 22 311:67 30856 :58 556 444 :49
31779:99 200064 : 57 27972:37 594 425:31

253. Ehtas paloi ldmpas 135 g karasinad. Ajak karasinad paloi
kudes ehtas? 2

Resaida zadac. Otvetadme i kaikuttust’ anttud cisladme tehta
zadacud jagandale. :

254. Cehas om 178 akad i 4 kerdha enamb muzikoid. Ajak mu-
zikad om negid ¢ehas? Resaida radac. Otvetadme i kaikuttuts’ ant-
tud cisladme tehta zadacud jagandate. \

‘Aig lugon tedistuz.

255. Henota sekundoile: 3 min.; 1 min. 20 sek,; 7 min. 38 sek.;
5 min. 8 sek.; 13 min. 45 sek.; 18 min. 35 sek.; 25 min. 47 sek,;
36 min. 58 sek. ¥

256. Kita jaredembihe maroihe: 400 sek.; 340 sek.; 375 'sek;
600 sek.; 960 sek.; 426 sek.; 752 sek.; 840 sek.; 925 sek.; 986 sek.;
1248 sek.

257. Henota minutoile: 9 cas.; 3 cas. 30 min.; 6 cas. 46 min.;
8 cas. 6 min.; 14 cas. 27 min.; 16 cas. 38 min.; 21 cas. 43 min,;
25 cas. 56 min.

258. Kata jaredembihe mairoihe: 420 min.; 140 min.; 195 min,;
720 min.; 900 min.; 428 min.; 795 min.; 815 min.; 864 min.; -916
min.; 1450 min. :

259. Henota casuile: 8 sutkad; 30 sut; 25 sut; 5 sut. 8 cas,;
7 sut.-15 caS.; “15 sut.”6-cas.; 17 sut. 10 cas.; 25 sut. 15 cas.; 47
sut. 18 cas.

260. Kita jaredembihe maroihe: 216 cas.; 460 cas, 400 cas.;
624 cas.; 343 cas.; 496 cas.; 643 cas.; 680 cas.; 710 cas.; 826 cas.;
954 cas.

261. Vodes om 365 libo 366 peivad. Prover’da, omik muga: sii-
cimes kus om 31 peivin, nellds kus —30 peivin i yhtés kus om
28 libo 29 peivad.

262. Pedai voib elida 600 vodhesei, dub—1000 vodhesei. Aja-
nik igid voib elida kaikutte pu? (Igds 100 vot). §

263. Ez’'miine bumaznij fabrik oli tehtud 500 vot sidsei. Ajanik
igid tehtas bumagan fabrik’ sposobal? .

26
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264. Knigoiden pecatoicend oli izobrettyd 1438 v. Mitcel igil
zavodiba pecatoita knigad? ;

265. Kirjutada c¢ifroil se voz’, kudamel mij - eldmei. Nimeta se
igd, kudamel mij elamei.

266. Krepostnijan pravan Rossijas hiitiba 1861 v. A]ak vot proi-
dyi sidsei?

267. Ez’'médine revoly¢ij Rossijas oli 1905 v. Samoderzavijan lo-
pind i Oktibr’skij revolygij oliba 1917 v. Ajak vot om nenil revo-
lygijoil keskes?

268. Vladimir Iljic Lenin rodihez 1870 v. i koli 1924 v. Ajanik
vot eli Lenin?

269. Ez'mdine lumi langez’ 10 peivél nojabrid. Ez'mdine pakaine
oli 21 peival janvarid. Lumi sulagkanz’ 25 peivil fevralid. Ja-joges
likahtui 19 peivdl aprelid. Lugeda, mitced aigan keskustad proi-
dyiba nenil peivil keskes.

270. Kevidz’ semendon aigaks kolhoz tegi planan: -kagran se-
mend loptd 26 peivdl aprelid, grecan —19 peivdl majad, kartoh-
kad — 5 peivil majad, pyuvaz — 1 peivil ijundd. Ajak aigad duuzon
proittd kagran semendospei kartohkoiden istutandhasei? Kartohkoi-
den igtutandaspei grecan semendohosei? Grecan semendospei pyuv-
han semendohosei?

271. Tal'v te siizutihez 12 peivdl nojabrid i siizui 4 kud 6 sut-
kad. Konz hin wvoumicihez?

272. Jadme kiveluz siizutihez 16 peivil dekabrid i siizui 5 peiv-
hisei martad. Hat'kenik voi kavelta palici joges jadme?

273. Parahodad kiveliba jogedme 12 peivispei aprelid 20 peiv-

hisei nojabrid. Hat’kemk kéveliba parahodad?

274. Kahten stangijan keskustan pojezd proidyi 5 cas. 35 min.
Parahod méineb 3 kerdha hillemba, mi pojezd. Mitces aigas vonb
proxtta senzo keskustan parahodal?

275. Ombeltabal fabrikal 14 cas. 30 min. ombliba 5 kostymad
Yksjdine omblij 3 kostyman ombeltes pani aigad 54 cas. 15 min.
Ajadik hotkemba radab fabrik, mi yksjaine omblij? ;

276. Fabrikal masin 10 petlid tegeb 2 min. 50 sek. Kostymas
tarbiz lotelta 8 petlid. Ajak aigad dovedise necen taht?

277. Elektriceskij lihdn jaritai masinkaine . 19 min. 36 sek. voib

jaritada-28 kg lihad. Kazil jaritajal maginkaizel 7 min. voib jaritada -

1 kg lihdd. Ajadik hotkemba jaritab elektriceskij masink mi kézil

jaritai?
278. Elektriceskij masin 32 minutas sel'gitab 48 kg kartohkond
Kézil 10 min. voib sel’gitada vaise 1 kg vkartohkmd Aihik kerdha

hotkemba sel ‘gitab maginal, mi kazil? :
27
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279. 5 sut. 12 cas.-40 8 cas. 40 min.-50 7 min. 49 sek.-60
‘3 sut. 18.cas.-30 3 cas. 18 min.-60 9 min. 23 sek.-80
7 sut. 20 cas.-45 5 cas. 27 min.-76 15 min. 36 sek.-57
8 sut. 16 cas.-94 6 cas. 45 min.-80 20 min. 36 sek.-98

280. 2 sut. 15 cas.: 7 4 cas. 30 min.: 6 3 min.. 20 sek.: 4
3 sut. - 8-¢as.:10- -5 cas. 200min%: 8 2 min. 40 sek.: 8
6 sut, 16 cas.:20 4 cas. 12 min.:18 4 min. 48 sek.:12
4 sut. 4 cas.:20 3 cas. 30 min.:15 6 min. 31 -sek.:17

KUUMANZ’ LUGO.
Kirjutamata dikerdand i jagand.

281. Tarbiz oigeta 1000 # jyvid. Oigetihe 50 vagonad 16 £ kai-
kutces vagonas. Ajak vol jyvid jai oigeta?

282. Sovhozas om 50 lehmad. Kaikutcele lehméle peivdaks anttas
17 kg silosad i 13 kg erasid somid. Ajanik sottas nenile lehmile
- kaikutcel peival somad?

283, 34.50 56-50 72.50 2650 44.50

86-50  22.50 38-50 94-50 84-50
72-50 68-50 88-50 78-30 - 92-50
93-50 76-50 96-50 98-50 99-50

284. 50 krasnoarmeigale andoiba ambundaha naht 400 patronad.
Ajanik patronad andoiba kaikutcele krasnoarmeicale? :

285. 50 protivogazas zavod maksoi 600 rub., a 12 opendatabas
vintovkas maksoi 120 rub. Ajadik kal’hemb om protivogaz, mi vin-
tovk?

286.  200:50 600 : 50 700 : 50 500:50
800 : 50 300:50 900 : 50 1000 : 50
1300: 50 1800 :50 5400 : 50 4800 50
1700: 50 3400:50 ' 7800:50 5300 : 50

Aiznamcisloiden iikerdand i jagand 100-le i.kruglljoile
sadoile.

L.

287. 8 metrad elektriceskijad provodad vedetas 1 kg 944 g.
Mise antta rabocijaha klubha elektriceskij svet, tarbiz oli panda
provodad 100 m. Ajanik vedab nece provod?
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288, 56-100 856-100 736-100 6896-100 8253-100 9356-100

:g 94-100 322-100 925-100 7679-100 8295-100 . 9005-100
3 82-100 487-100 933-100 7935-100 8003-100 ~9100-100
8 289. Tulliz melli¢ 100 casus jouhob 21000 kg jyvid, vezi melli¢

jouhob 33000 kg, parovij mellig jouhob 48000 kg. Ajanik kg jyvid
jouhob kaikutte melli¢ casus?

290. 2200:100 6600:100 40700:100 456 600:100 600000:100
7800:100 7500:100 25600:100 356800:100 200000:100
5900:100 3900:100 75800:100 963700:100 900000 :100

IL.

291. Ucastkalpei 200 ga sovhoz kerazi 14-in ¢ 75-in kg hlopkad
kaikutces gektaraspei, a ucastkalpei 300 ga 15-in ¢ 45-in kg. Aja-
nik kaiked hlopkad sovhoz kerazi?

292, Gektar pyudod andab 900 kg sel’gitamatomad hlopkad. Kuu-
mandez necidd hlopkad lahteb kuidhu. Yhtes kilogrammaspei kui-
dud tegese 10 m 75 sm sit¢ad. Ajanik sitcad andab 1 ga hlopkad?

293. (24-2)-100 (35-3)-100 (48-4)-100 - (63-5)-100
24.200 - 35-300 48-400 63-500

294. 15-200 25-400 341-200 536-400 575-600 788-800
16-200 26-400 753-200 451-400 738-600 855-800
18-300 28-500 224-300 824-500 459-700 677-900
19-300 * 30-500 522:400 956-500 537-700 754-900

295. Ombeltabal fabrikal rabotni¢ lotleb masinal 200 petlast’
casus. Ajak sekundad proidyb 1 petliizen loteltes?

296. Ez’'mdizen pitiletkan ez’mdizes agjas 500 rabocijad, kuumel
stankal rates, peivds kudoliba 38500 m sit¢ad. Pitiletkan lopul
400 rabocijad, nelldl stankal rates, peivds kudotas 43200 m. Ajalek
tobjen’ kaikutcen rabocijan rad pitiletkan lopuks?

297. (1800:100):3  -(2100:100):7  (3600:100):9
1800 : 300 *2100:700 3600 : 900

298, 1600:400 18000:900 64400:400 61200:600 25600 : 800

2400:600 25000:500 74800:400 84600:600 43 200:800.

7200:800 42000:700 32500:500 84700:700 34 200:900
8100:900 54000:600 55000:500 39200:700 57 600: 900

299. Stalingradskij traktornij zavod pastab .vodes 50000 trakto-
rad. 100 traktoraha mineb 440 ¢ metallad. Ajak tarbiz pojezdad, mige
toda zavodale nece metall, jesli lugeda, mige kaikutte pojezd ve-
dab 800 ¢? -
29




Aiznamcisloiden aikerdand i jagand ko!;mznamcislale.

_300. Zavod tegeb rabocijoile kodin. Kodis linneb 384 faterad.
168 faterad linneb 48 kv. m 75 kv. dm eland plossadid; lopud lin-
das 36 kv. m 50 kv. dm. Tedistada udes kodis elind plossad’.

301. 92 peivds stolovij pasti 103500 luunat. Ajanik luunat han
pastab vodes? ;

302, 492-273 549-275 363-836 537-243 228-326 237-.728

- 514.219 732358 729.-861 356:365 735-425 359-995
385-835 875-524 567-384 443-234 824-317 473-813
832.184 713-672 625-387 656-359 494-727 769-516

303. 373-356 481-549 369-719 441-572 342-841 587-427
566-215 912.282 776-269 782-297 895-299 929-394
675-424 725-354 '588-424 584-485 645-199 843.597

304. 144-221 115-243 212-416 375-294 2142-193 3299-215
323-128  244-324 572-253 324-399 2671-188 3729-269
242.325 442-157 672-347 384-489 2282-295 3645-297

305. Eldnd kodin strojind rabocijoiden tdht oboidihez 976 000 rub.
Kaikutces tuhas rubldspei 347 rub. mini radovigen maksho. Ajak
mani dengoid materjaloihe i toizihe roshodoihe? ,

306. Cehas 147 rabocijad kirjutihezoi zaimale, kaikutte 125 rub.
Lopud 185 rabocijad kirjutihezoi 175 rub. kaikutte. Lyuta obssij zaiman
summ, kudamele kirjutihez _nege ¢eh?

307. Beriinas 180 peivds oli anttud 73440 prikazad, mise hita
radotomiden rabocijoiden kanzad fateroigpei sen tdht, mise hij ij
makskoi fateras poukad. Ajanik mest’ kaikutcel casul Berlinas hitas
irdale, jesli lugeda, mise kaikutte kanz om ymbri 3 mehes?

308. Podvalaspei kuumel nasosal hadiba 6808 litrad vet: yks’
nasos hadab 56 / minutas, toine—48 [/, kuumanz’—44 [. Mitces
aigas hddiba necen veden podvalaspei?

50908 : 356
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309. 8988:321 16 044 :382 49474 :853
6370+ 182 18936 : 526 35 646 : 457 94 089: 237
8400: 175 18048 :752 38 468 : 652 68 820: 372
5254 : 142 29 328: 376 26748:743 55 144: 452

310. 114912:756 414 288:756 396 440: 935 150 384 : 482
1563999:639  282924:813 104 000: 832 203 504 : 632
177552:548 260 275:725 340176:912 172890:678
121 486:437 203 365: 457 251904 :768

289428:813




5 g

311. 130500: 348
400 464 : 972
285570: 835
379316%713

403 788:759
272592+ 432
185220: 588

279 456 : 852
189952: 742
206 500: 875
339986: 874

302452:911
408 342:759
353 228:379
554 046: 863

128250: 375

312. Kaks’ gruzovijad avtomobilid jyviden vedades puutiba 6 kg :

300 g benzinad. Mitcen matkan proidyiba nene avtomobilid, jesli
1 kilometrale ted yks’ masin puutab 170 g benzinad, a toine 80 g
enamban?

313, Gruzovij i kebmal ajatab avtomobilid proidyiba yhtenpitcen
matkan ted yhteverdas aigas i roshoduiba 12 kg 300 g benzinad.
Kebmil ajatab avtomobil-1 kilometrale ajandad roshoduib 110 g
benzinad, gruzovij 300—g. Mitcen matkan proidyiba avtomobilid?

314. Resaida nene primerad. Tehta proverind.

347-538 436-213 694-372 649-285 754-328
619-871 346-435 526-329 742-458 847-452
589-483 458-472 765-436 863521 976-¢89
315. Resaida nene primerad. Tehta proverind.
52 332:356 69010:515 65682 : 534 165648:714
59356:418 76500:612 88672:652 257712: 826
71722:329 194 248:357 172095:447 = 249688:529
316. (24 352—22395)-169 (267 865-}=290108): 117

(3756 — 1803)-115 (9609 -\ 7563) : (4878 — 4560)
(69034 — 68 590)-246 (79 609 - 68 479) : 428
317.  4477:121-8064:112 3276:273 - 455: 35

3382: 89 4-2790:45 13932:172 - 7728:112
9398 : 254 - 8004 : 276 20916+ 249 - 8505:315

-

318.  2093: 91+42072:56 ° 3799:131-4-1953: 63
3105: 23— 980:28 4224:128 — 2970: 135
; 3243: 141 374:22 3968 : 124 - 2548182
3968: 31— 6225:75 1624: 56— 693: 63

319. Zavkom 21 875 rubl’hd sai rabocijoile lebaiduz kodis sijoid,
175 rub. kaikutces sijas. Ajak raboctjoid voiskatas pol’zuidas lebai-
duz kodil? _

Resaida zadac. Otvetadme i kaikuttust’ anttud cisladme tehta
uded zadacud. :

320. 124 podvodal vyiba 29760 kirpicad. Ajanik kirpicad paniba
kaikutcele podvodale?

Resaida zadac. Otvetadme i kaikuttust’ anttud cisladme tehta
uded zadacud.

. 31
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> ' ‘ Plan i plossad’.

321."Ten planal 1 sm ozutab 100 m. Lyuta nasto;a$$1j ten
piduz’. . ) .

Masstab
100 0 100 200
L

322. Planal oigedsoumaizen ma ucastkan leveduz’ om ozutet oik-
tal jonol, pidudel -4-sm 5 mm. Nastojassij negen ucastkan leveduz’
om 900 m. Mittust’ masstabadme om
tehtud jonostez?

323. Ogorodan planal 1 sm ozutab
200 m. Lyuta ogorodan plossad’?

324, Planal oigedsoumnikan - piduz
om 8 sm, nastojassij piduz’ om 40 m.
Oigedsoumnikan leveduz’ planal om

Masstat; 6 stm.. I:yutla ngf;en oigedsoumnikan
nastojagsij plossad’.
2031? Y 325. $kol’nijas masterskijas om kaks’

| 0 4

listud zestid. Yhten listun piduz’ om
2 m, leveduz’ 4 dm; toizen listun piduz’ om 3 m, leveduz’ 5_dm.
Ajak vindand labidoizid lihteb negid zestigpei, jesli yht’he labl-
doizhe maneb 1 kv. dm?

_ 326. Yhten loudan piduz’ om 6 m, leveduz’ 25 sm; toizen loudan
piduz’ om 7 m, leveduz’ 20 sm+ Ajadik yhten loudan plossad’ - om
tobjemb toizen loudan plogsadid?

327. Komnatan kortkuz’ om 4 m. Yhten siindn piduz’ 7 m 5dm,
“toizen 3 m. Uks’ da iknad ottas sijad 12 kv. m. Ajak supalad spa-

lerad méneb negen komnatan gpaleroites, jesli kaikutcele 3-le kv, m

tariz 1 supal obojoid?
328. Tarbiz roudal katta kaks' pol’ne tanhan katuz. Piduz' yhten
’ polen katust om 64 m, a leveduz’ 12 m 5 dm. Ajak-listud roudad
dovedise neche katusehe, jesli 4 kv. m—le tariz 5 listud?
f 329. Siindn piduz’ om 17 m 5 dm, korktuz’ 4 m. Ajak kirpicoid
mani neche siinha, jesli yhtele 2v. m siindd maneb 255 kirpigad?
330. Pertedeses lava tarbiz katta kirpical. Pertedesen piduz’ 5 m
4 dm, leveduz’ 3 m 8 dm. Kirpi¢an piduz’ 3.dm, leveduz’ 1 dm.
Ajak dovedise kirpigoid?

32
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331. Tarbiz katta lahkoil lava, pidudel 5 m 4 dm, levedusel
2 m. Ajak lahkoid dovedise, jesli lahkon piduz’ om 6 m, leve-
duz’ 2 dm? g

332. Revolycijahasei rabocijan kanz 5 mehespei pidi komnatan
5 m 6 dm pidudel, 4 m 5 dm levedusel. Nygyde mugoitezo kanz
elab kahtes komnatas, Yhten komnatan plossad’ 25 kv. m 40 kv. dm,
toizen komnatan plossad’ 19 kv. m 80 kv.-dm. Ajadik lizadui elind
plogsad’ kaikutcele kanznikale?

333. Tablial oma anttud viden Pudur [ Leveduz F i
oigedsoumaiziden figuroiden piduz’ m ] ks
i leveduz’. Lyuta kaikutcen figuran ’
plossad’ ez’mii kvadratnijoig met- '1§8 s
rois, sid aroig? 2 .

334. Henota kvadratnijoile met- %8 o ‘
roile: 2 a@; 5 a; 40 a; 2 a 36 kv. m; o)

3a8 kv.m 12 a 20 kv. m.
- 335. Kita jaredembihe maroihe: 300 kv. m; 500 kv. m; 260 kv. m;
409 kv. m; 675 kv. m.

336. Tablical oma anttud kuden oigedsoumaiziden figuroiden
piduz’ i leveduz’. Lyuta kaikutcen

Pldmuz' Lev;duZ' Plogsad’ figuran plogsad’ ez’méi kvadrat-
nijois metroig, sid gektarois.

: : 337. Henota aroile i kvadrat-

'ggg . }g nijoile metroile: 3 ga; 7 ga; 4 ga
500 20 86 a,2ga60a; 1 ga7a.

g% gg 338. Kita tobjembihe maroihe:

100 100 | ¢500 a; 800 a; 215 a; 348 g;

460 a; 305 a; 1504 a; 2748 a;

5700 kv. m; 86900 kv. m; 60356 kv. m; 304840 kv. m.

339. Oigedsoumaizel man ucastkal, kudamen piduz’ om 96 m,
leveduz’ 75 m, kazvab 864 pedajad. Ajak pud kazvab 1 a plos-
sadil?

340. Ajak reged heret dovedige oigedsoumaizele pyudole, kudam
pidudel om 250 m, a levedusel 200 m, jesli 1 ga pandas 30 { heret
i yht’he regehe voib panda 750 kg?

341. Mecan capjiden artelile 60 mehespei tarbiz pildd pud oiged-
soumaizen man ucastkal, kudamen piduz’ om 375 m, leveduz’
80 m. Kaikutcele gektarale kazvab 1400 pud. Ajak pud tuleb doliha
kudamelegi capjale?

342. Me¢ ucastkaspei, pidudel 2 km i levedusel 800 m, otiba
43200 kubometrad hougod. Ajanik hougod vaoib otta ucastkaspei,
kudamen plogsad’ om 15 ga?

3 N. S. Popova—T777. ; 33
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343. Sovhozas semenziba hlopkal ucastkan mad, pidudel 1 2m 250 m,
levedusel' 600 m. Kaikutces gektaraspei keraziba 875 kg hlopkad-sir-
¢ad. Kitid vedab yhten kuumangen kaiked hlopkad sirgad. Ajanik
kuidud poluci sovhoz? 3

Obiknovennijad drobid.
‘ 1
344. Ajak poligkod, nellindest, kahesandest linneb kogonaizes
jonoizes? Ajak nellindest llnneb l ?

! : A]ak kahesandest lmneb ? ?
; ; . ’ 335 Ajanik potiskod voib tehta
1 R T =
1 - — - —+ g e 41 5 3‘16. izijanik nellindest voib tehta
8lefs8|8|8|8|8|8| §7 §? g’ Kirjutada primerad. Panda
propusttyd cislad.
Ml gt gy gy Tieg
s G o SRR e 2 S e
Sl 2 R B R4 e

348. Vidran toutiba polhesei vedel, sid vol lizaziba —41— vadrad.
Mitte cast’ viddrad om touttet vedel?
349. Pioner 1—;— casud igtui pioperskijas klubas i% casud tegi

urokad. Ajanik kaiked pani aigad hin klubas isttes i urokoiden
tehtes?

350. Ostiba 13 kg sulatud void i 5 kg slivocnijad. Ajanik
ostiba void? -«

351. Yks’ marjoidenke mastin _vedab 2% kg, toine 3—1— kg. Aja-

nik vedetas muugotid marjoidenke mastinad?
352. Pecenjanke jagsik vedab 10 kg, pecenjata jassik vedab

% kg. Ajanik vedab yhtelaz pecenj? v
353. Vas’kne kostryl’ yedab 2-21 kg, a cainik —18— kg vihemban.

‘Ajanik vedab vas kne Cainik?

354. Ostiba 3 .kubometrad hougod, pol’tiba 1— kubometrad.
Ajak jai hougod?
34 %




355. Pol’ ogorodad.om kartohkoiden all,% ogorodad—‘kapustan

all, % ogorodad—Ilukun all; lop ogorod om toiziden ovossoiden all.
Mitte cast’ ogorodad om toiziden ovogsoiden all?
356. Myiba 3 agjad materijad. Yhtes agjas oli 3 m, toizes % m

5

vihemb, mi ez’miizes, a kuumandes & vihemb, mi toizes. Ajak

metrad oli kuumandes agjas?
357. Om sgpaleroitud kaks’ komnatad. Yht’he komnataha maéni

18—1- supalad gpalerad, a toizhe l% supalad vahemb. Ajak spale-
rad mini kahten komnatan gpaleroites?.

TRSIEA L S U i
: LR woe 1 B B 2 I
4 2 8 2 2 8 8 4 4 8
e L e
el et
I RRE S FEE RGN
e o ek gy
L e
e oirmon gl e
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1363, Ajak kuumandest, kudendest, kaks’tost’kymendest yhtes

jonoizes? Ajak kudendest ~? —=? Ajak kaks'tost’kymendest ~? — ?
J J Zhaabut 6° 3

- 12

§4.5 .
it ;
364. Ajanik kuumandest voib tehta : ] r
2545 . 3 > 3
? =P
s e A da kR EERE!
365. Ajanik kuumandest voibtehta | 6 | 6 | 6 6
4, 8 ATAA A AT A AT L[ ] )
P _ 12| 12| 12| 12| 12| f2| 1272} 12| 2] 12} 12




366. Ajanik kudendest voib tehta %? -l%? 1—62? 1—82? %g?

367. Kirjutada nene primerad. Panda propusttyd cislad.

¥5 L SR 0T Sl R R S 0D
846 B 1206 U Ve G e UERL
2L S Lahip oo e o B g LSO
126 1253 ¢« 658 1273 126 128

368, Ajalek yhtevuitcele castile om jagetud kaikutte ozutet jo-
nogtesel krug? Mitced doldd tegihezoi? Mitte cast’ om kaikutces
krugas mustigtet?

369. Jonogtada kvadrat, kudames yks’ pol’ oliz 6 sm, jagada
hindast 6-le yhtevuitcele castile i krasti -é— i % sakijoil kraskoil ?
370. Ajalek yhtevuitcele castile om jagetud casuig ciferblat? Mit.
cen doldn krugad ozutab nege cast’?

371. Mitcen castin krugad proidyb pidemb
strelkaine 5 min.?15 min.? Ajak nellindest 3?

372. Mitcen castin krugad proidyb pi-
demb strelkaine 30 min? Ajanik poligkod
voib tehta %? :

B 373. Mitcen castin krugad proidyb pidemb
strelkaine 10 min.? 20 min.? 40 min.?

374. $k0l’nik% casud tegi obssestvovedenijadme i rodnijad

kel'tme urokad,% casud resai zadacud. Hat'’kenik hin zanimaihe?

'375. Rabocij %— iceze zarabotkad pidab sondha i fateran maksho,

f . % sobihe, 1—15 iceze kul'turnijoihe roshodoihe. - Ajak vol jab hinel
: * zarabotkad toigihe roshodoihe?
376. Bulocnijaha toiba gruzovijan maginan liibid. Longhesei

myiba. ¢ vouktad liibdd i 3 rugihist. Ajak vol jai liibid momata?

36
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pidiba longiks. Mitte cast’ tusad jdi soldamata?

-l-—g- casud, passazirskij pojezd méni %’ casud hat’kemba, mi skorij,
a tovarnij pojezd méneb 1112 casud hat’kemba, mi passazirskij. Aja-
nik aigad mani tovarnij pojezd?

W e D et el
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384. Ajak videndest, kymnendest linneb kogonaizes jonoizes?

385. Ajak kymnendest linneb —%—? :

224 SO PRTI MR T g
S : 5 S 5 5 5

386. Ajanik videndest voib tehta T T A T A T (11
Ta 35 By S v 10]10/10]| 1010} f0{10{10]10|10
10730 ' ~10 2410 : s v

387. Kirjutada nene primerad. Panda propusttyd cislad.

A 5 £ o S T SN 8

Tl Dear 1 Beein ] 25 Ea 0 B 10
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388. Plankan piduz’ om 10—;— sm, a leveduz’ 3%) sm. Ajadik plan-
kan piduz’ tobjemb hanen levedust?
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377. Stolovijaha toiba tugan lihdd. Polen tusad solziba, %— castin

378. Yhtel ;stancgijalpei toizele stangijalesei skonj pojezd ménj :
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389. Yhtes knigas maksoiba l%rub., toizes 2% r, a kuuman-

des 311—0 rub. viihemban, mi &z’miizis kahtes knigas yhtes. Ajanik
* maksoiba kuumandes knigas?

1
390. 745

maha mani 3—2— m vatet. Ajak vatet méni toizhe kostymaha?

m vatet om ombeltud kaks’ kostymad. Yht'he kosty-

391. Kuumes knigas maksoiba 7_116— rub. Yks’ knig stojib ‘2% rub.,

toine knig stojib 33~ rub. Ajanik stojib kuumanz’ knig?

1 3 4 1 3 T 1 9

392. e i T 5 /To+ 10 010 1_0+ﬁ)
g3 L 7..8 yoa L 13

v D 5 10- 10 10 S

1 1 3 1 1 3 1 7 2 3

393. —+15 Rk e we kB B b o el g
BT 4 8 G i ML 9. A

5 10 %10 16 <5 5 10, 10 5
gy 4 9 : g3 =7

M st ERET 5t 5t
1 2 1 ;A 2 9 1 3

o [ L 15—1% 3510 45— 1o

3 5 4 7 3 3 1t 9 2

395, 2+ 3y 15+25 237 35+ 2%
1 1 i 7 3 b 2 9

65 —25 T5—35 Sp 2% 85— %%

. IV.

396. Basketbol’nijan plogsatkan piduz’ om 48 m, leveduz’ Jinneb
—g— pidut. Tedistada hdnen plogsad’? ' S
397. Tarbiz semeta pyudw-g- ga. l-le ga miéneb 120 kg semnid.

Ajak kg semnid dovedise negen pyudon semetes? :
398. Kizil semetes lie ga semetas 160 kg rugist’; ridovijal -

semend maginal semetas -;- nenid semnid. Ajak sement kéjicese

kaikutces gektaraspei semend masinal semetes?
399. Sluzassij kuks polucaib 240 rub. Han zaimha ez’mii kirju.

tihez-g— iceze kun zarabotkad, a sid vol lizazi E zarabotkad? Ajalek
rubldle hdn kirjutihez zaimale?
38
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400. Kolhozaik myi bazaral lilbdd 96 rublhi. 5 nenid dengoid
‘. hin osti materijoid. Ajak dengoid hénel ]ax?

401. Italijas radopouk ez’mai oli poletud =, sid vol polenziba
Mitte om pouk nygyde rabocijale, kudam polendushesel sali 60 rub

kuks? :
402: Pol’sas 1932 v. oli 450000 mest’ radotomid. — hnspel ijpo- ™
lucaidud ni mittust’ abud. Ajak rabocijad Pol’sas oli Janu eldnd sred- ; |

L stvoita? 13

403. Skol tegi ehtan MOPR jaceikan pol’zan tiht i kerazi den-
goid 180 rub. = cast’ nenid dengoid méni ehtan roshodoihe, a lopud
MOPR jacexkaha Ajanik skol “andoi dengmd jaceikaha?

404. Skolas om 660 skol’nikad: 12 hiigpei pionerad 1 g komso-
mol’cad. Ajak om pioneroid i komsomol'¢oid skolas?

405 1248-pei lyuta g T 95350-pei 1yuta
a2
6

3.

e N b i 55 2 e

i voen| o
Sle 3|~

- 406. 14880-pei lyuta —, 35750-pei lyuta

12

gl i o w5

w|no |

FESST,

NELLANZ' LUGO.
.
Kirjutamata dikerdand. et

407. 3 kg muilad stoidis 1 rub. 26 kop. Ajanik stoidds 11 kg

muilad?
408. Ostiba 8 rub. 40 kop. 11 tetratid i skladnijan viicen. Tetrat’
stojib 55 kop. Ajanik stojib skladnij viicud? I8
409. Saduizen leveduz’ om 11 m. Piduz’ 12 m pidemb. Lyuta :

saduizen plogsad’. .

410. 14-11 25-11 33-11 37-11 73:-11 99-11 |
22-11 - 45:11  26-11., 46-11 82.11  120-11 : e
21-11 34-11  44-11 55-11 91-11 220-11
43-11. 52-11% 7111 64-11° 98-11"  "500.11

e i g

e

411. 5 litrad karasinad stoidds 1 rub. 55 kop. Ajanik stoidis i
9 litrad? .
412. 20 knigaizes maksoiba 17 rub. Ajanik stoidds 19 knigagt’?
- 413. 24-9 120-9 200-9 155-19 3000-19
25-9 140-9 230-9 444-19 5000- 19
32-9 160-9 3509 562-19 6000-19

e Y
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414. 1 ¢ torhes hiinéspei'tegese 25 kg kuivad hiinid. Ajak kui-

vad hiindd tegese 99 ¢ torhes hiindspei?:
415. 3 ga tegese 48 ¢ kuivad hiindd. Ajanik kuivad hiinid kera-

tasoi 99 ga?

416. 19-99 44-99 200-99 320-99 3000-99
23-99 55-99 300-99 510-99 . 5000-99
32-99 66-99 400-99 720-99 6000-99

417. Jaslihe kaikutcel peivdl todas 30 litrad maidod. Ajamk lit-

. rad maidod todas 19 peivas?

418. Skol'mjas kooperativas om 29 skladnijad vest’ 85 kop. i 39 ru-
ckad 12 kop. Ajanik stoidds viiced i ruckad yhtes?

419. 2 kg lina semnespei lihteb 398 g void. Ajak lihteb void 3 kg?

420. Kolhozas om 199 kolhoznikad. Pilici vodes kolhoznikoid
tegihe 2 kerdha enamb, a vol palici vodes kolhozaha méni 250 mest’.
Ajak kolhoznikad tegihez kolhozas?

421. Masinal semetes 1 ga-l€ tarbiz 149 kg sement, kadel semetes
tarbiz 199 kg sement. Ajak sement maneb uhtij 5 ga kidel semetes?

422. 24-19 29-10 22:39 39-12 12-39 79-3
25-19 19-24 24-39 49-21 16-59 89-5
32-19 3923 26-39 29-24 23-69 99-8

Aiznamcisloiden dikerdandan osobijad slucajad.

L
423. Oigedsoumaizen pyudon piduz’ om 706 m, leveduz’ 354 m.

_ Polen pyudod semetasoi rugihel, —:1;— nizul, lopun castin ozral. Ajanik

kvadratnijad metrad pyudod semetas ozral?
424, Oigedsoumaizen pyudon piduz’ om 860 m, leveduz’ 245 m.

Tl(—) ne¢idd pyudod semetas pyuvhal, —= pyudod semetas ozral, lop

pyud linneb semeiud nizul. Mitte plo$$éd’ linneb semetud nizul?

425. 207-125 406-638 620-364 750-364 408-375
305-284 708-574 330-225 530258 805-469
509-511 604-178 250-367 820-326 520-852

426. 750-364 204-372 700-345 307-372 670-852

- 540-267 309-263 800- 456 506-298 507 -736
830-385 . 705-467 600-567 809-351 900-774

427. 1-le ga semendeldas kagrad 180 kg, a ozrad 140 kg. Ajak
tarbiz zapasttd semnid, mise kagral semeta 218 ga i ozral 147 ga?

40
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428. Sel’gitiba 265 ¢ lomukast nizud i 194 7 comad nizud. Kai-

kutte tonn lomukast nizud andoi 905 kg puhtast sement, kaikutte

tonn comad nizud andoi 23 kg enamban Ajak tegihez puhtast sement

kaikes nizuspei?
1L

429. 1931 v. yhtes kolhozas udarnik vodes tegi 280 radopeivad,
radopeivds maksoiba 39 kop. 1932 v. parembad udarnikad tegiba
350 radopeivin, radopeivds maksoiba 1 rub. 80 kop. Ajalek lizadui
kolhoznikan voz’ dohod?

430. Yhten kolhoznikan kanz vodes tegi 460 radopeivid, toizen
kanz tegi 70 radopeivid enamban. Radopeivis maksmba 2 rub.
45 kop. Tedistada kudamengi kanzan dohcd.

431. 627-360 278-410 160-430 800-320 853-520
328-250 367240 370-540 600-560 696-310
456-360 584.820 380-370 400-740 890-850

432. 430-270 560-240 300-380 600-200 906 - 560

708-340 870-400 ©  700-490 400-300 730:730

840-450 980-520 ., - 200-580 700-500 600-830

433. Sovhozas om 720 lambast. Prostas lambhaspei keritas 800 g

viillad vodeks, porodistijas lambhaspei keritas 1120 g. Kaikis lamb-

higpei sovhoz kerici 633 kg 6C0 g villad. Ajak prostad i ajak poro-
distijad lambast oli sovhozas?

434. Maid tavaran fermal (MTF) lehm vodeks andab 1700 ! mai-

dod, hénespei 171‘) tovarnijad. Jedinolicnikan lehm andab 1270 2,

hénespei —;—tovarnijad. Ajadlk enamban tovarnijad maidod anttas.

340 lehmad MTF, mi severz’zo lehmid jedinolicnikoil?

1L,

435. Knigas om 108 strani¢ad, stranigal 2500 bukvad. Tuha buk-.

vad kiadel kerata stojib 1 rub. 20 kop., a keraduz masmal stojib 70 kop..
Ajadik kal’hemba stojiskandeb negen knigan keraduz kizil, mi
masinal?

436. Knigas om 205 stranicad, kaikutcel stranigal 40 strockad,
kaikutcel strockal om 50 bukvin. Keradai voib kerata 10 {ubad buk-
vad peivis. Ajak radin pelvad dovedise rabocijale, mise kerata nece-
knig?

437.  345.203  538.206  437.706  871.405  554-408

356307 647-403 532-604 894.709 876-506.
428306 754-309 698-807 953- 804 723-902.
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- 438. 123:206  502-304 530-209 800-402
356-307 307-208 -760-304 600-508 6091504
588406 405-407 820-506 700-607 950705

439. Kirjutez bumagan tegend fabrikal rabocij tegeb peivis
67 kg 600 g bumagad. Sorevnuides kaikutte rabocij tegeskanz’

81 kg bumagad. Ajadik enamban tegeskat’he bumagad udarnijas cehas,

ktidames om 205 rabocijad?

440. 1-es ¢ koksad kromi puhtast hllt’ om 58 &g tuhkad i 6 kg serad. °
Ajak puhtast kivi hilt’ mineb 308 # cuguman sulates, jesli yhtele
tonnale cugunan sulates tarbiz yks' tonn koksad?

Aiznamcisloiden jagandan osobijad slucajad.
L. -.
441. 865 kanzad tegiba kolhozan. Kolhozahasei kaikutte kanz

-

sai ymbri 220 fublds voz’ déhodad. Yhthine kolhozan dohod om

346000 rub. Ajalek lizadui kaikutcen kanzan dohod?

442. Kolhozas udarnik tegi 320 radopeivdd. Nenis radopeivis
hinele andoiba 896 kg liibidd. Ajanik polucib liibdd kaik udarnikan
kanz, jesli lopud kanzas radjad tegiba 270 radopeivad?

443. 14960:374 42 000:280 36000:720 80000:320

; 27 360:456 43 200:360 40800:240 72 800:560
58 940:842 58800:420 -~ 56100:330 163 200:510

60 750:675 97 200:540 73800:410  295200:720

444.  37546:250  336485:623 136 087: 243 - 545621:678

89297:372  529983:791 239773:379 651 638:749

162 278:427  785924:845  318759:425  839046:874

236092:562 ~ 858041:964 434 285:517 907 486:926

445. Magazinahﬁ toiba 215 havadod jouhod i 120 havadod kar-

tohkoid. Yhtes jouh i kartohkad vedetas 22 £ 500 kg. Havad kartoh-
koid om 20 kg jugedemb jouh havadod. Ajanik vedetas jouh i kar-

‘tohkad? *

446. Yks’ grussik kandigi 220 yhten jugettust’ tykad, toine kan-
disi 200 tykad. Kaik nene tykad yhtes vediba 32 # 600 kg. Toizen
grugsikan kaikutte tyk oli 5 kg kebjemb, mi ez’miizen gmssikan
tyk. Lyuta kaikutcen gruggikan tykoiden ves.

II.

447. Sovhozas pyudoiden udobridindha mini 6032 ¢ heret i 22 ¢

42
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- 880 kg himiceskijoid udobrenijoid.
ceskijoid wdobrenijoid. Ajanik paniba 1-le ga heret?

l-le ga paniba 110 k¢ himi-
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448. Sovhozas ridovijal semend maginal- semenziba 20 ¢ 413 kg
semnid, 149 kg l-le ga. Kidel semetes 1-le ga tarbiz 199 kg

semnid. Ajanik semnid kajici ridovij semend magin?

449.

450.

70380:345
76 750:250
36 900:180
67312:112

132 066 : 638
240645:789
335762:827

73851:717
69195:659
21115:205
61712:304

489 636 : 609
640 342:706
568 935 : 807

102010:505
151 102:301
141 303:703
164 024:808

733647 : 183
729744:276
380268:378

273 609:301
203 412:506
156 672:512
207 834:517

208 656 : 207
436 981:109
616 435: 205

460748:916 548432:908 917656:457 619854:309

451. Vodes zavod rosheduib 42 920 kubometrad hougod i 28 500 ¢ |
kivi hilt. Yks’ tonn kivi hilt’ zamenib 5 kubometrad hougod. Ajaksik ‘ J
peiviks fatib zavodale lambitez materjalad, jesli hdnel om vaige ?
54 864 kubometrad hougod? (Vodes 365 peivid). : 5

\
‘ Diagrammoiden jonostuz i lugend.

452. Diagrammal om ozutet: miverz’ SSSR-as 1932 v. tarbiz oli | 158
pistta vagonoid planadme i miver- | 18
dan pistiba. Jonostesel pachaine ,g000 : | %
korktudel 1 sm ozutab 5000 vago-
nad. Ajanik vagonad ozutab pag-

18600 o

R 3

haine korktudel 2 mm? Udes kacta ' g 5 £
comasti, omik hyvin tehtud diag- 1 [izé00 |
rammale paghaiziden korktuz’. Sa-  10000— | i
nuda min ozutab diagramm. Ajalek s {
om piligtet plan? 5000 %

453. Lugeda nege tabli¢. Jono-
stada diagramm, otta 100 paravo-
zan sijas 1 sm.

F O e |

A]:anik paravozad ozutagkandeb

Paravozoiden pdstand SSSR-as . N
jonogtesel 1. mm? Ajak millimetrad

Voded ' parﬁgfmd duuzon olda kaikutces pagchai- i |
zes? Paghaiziden korktusen tedisg- 4|

1919 72 | tades 2 paravozad ni kut ij lu- 8

%833 gﬁ geda, 8 paravozad lugeda 10 si- ¢
jas; mise ozutada 4 paravozad,

tarbiz lizata pachaizen korktuz’ —;— mm..

P ikl ¥ e o v

e
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‘ Roud doro- 454. Tabligan turval jonostada
Voded gg‘d?“ Pt diagramm: ,Roud dorogoiden kazv
uz' km
SSSR-as“.

Jonostesel 1 sm. duuzon ozu-
1913 58 500 tada 10,000 km ted. Mise jonos-
1928 76 9C0 tada diagramm, ez’mdi tarbiz tedis-
1932 . 86200 tada kaikutcen pachaizen korktuz’

millimetrois.

Zadacud i primerad kaikile deistvijoile.

455. Jyva sovhoz ,Gigant“ sygyzel 1932 v. semenzi 32325 ga,
a kevidel 1933 v. semenzi 44 100 ga. Jyvil senetud 38000 ga, istutez
semnil 6100 ga. Lop cast’ pasind mad oli zaimdyd podsolnuhal.
Ajak gektarad oli semetud podsolnuhal? )

456. Gor’kovskij avtomabilnij zavod iceze koophozaspei oti 3725 ¢
kartohkoid da kapustad. Kapustad 1525 ¢ enamban, mi kartohkoid,
lopuid ovossoid 663 £ vaihemban, mi kartohkoid. Ajanik kaiked ovos-
soid oti zavod?

457. Yhtes SSSR-an raionas om 112384 ga mad. Revolycijahasei
pomessikoiden all oli 34600 ga, pagastoil da manastiril 1345 ga,
gosudarstval 42948 ga. Lop ma oli krestjanoil. Nygyde necen raionan
krestjanoil om 91396 ga udobnijad madi 4129 ga ij udobnijad mad.
Ajalek - lizadni krestjanoiden man pidon plogsad’ jil’ghe revolycijad?

458. Kubometr kugsist’ hougod poltandaspei andab hilen, kuda-
men ves om 5 kerdha penemb hougon vesad. Poltiba 9 kubometrad
kugsist’ hougod. Ajak kilogramrhad hilt’ linneb ne<;1d hougospei,
jesli yks’ kubometr hougod vedab 450 kg?

459. 100 kg saharnijas svoklaspei tegese 7 kg saharad. Saharm-
jale zavodale ez'miizel kérdal toiba 450 ¢ svoklad, toizel kerdal
toiba 3 kerdha enamban, mi ez’miizel kerdal. Ajak saharad tegese
kaikes todud svoklaspei?

460. Rabocij revolycijahasei vodes tegi 980 rubl’hd radod. Nygyde
rabocij tegeb 3 kerdha enamban radod. Revolycijahasei ¢ehas radoi
65 mest’, a nygyde 2 kerdha enamb. Ajalek rublile lizadui vodes
¢ehan rad?

461. 1931 v. zavod pisti 375 tokamijad stankad, 1932 v. %

enamban. Ajanik tokarnijad stankad pisti zavod 1932 v.?
462. Kolhozas keraziba 11280 ¢ jyvid, 12 ¢ kaikutces gektaras-

pei. Toizel vodel semend plogscd’ kolhozas oli levinu %. Ajak gek-
tarad pasndd oli kolhozas toizel vodel?
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463. Vojennijal karablil om 12 surt pugkad. Ningoman puskan
snarad vedab 1000 kg. Poroh, kudam tarbiz ambtes, vedab % sna-

ridan jugut. Kaikutces puskaspei 5 kerdoin ambuiba. Ajanik pidiba
porohad? . 3

464. 1923 v. miiden man susednijoig mais oli 32 vojennijad
zavodad i nenil zavodoil radoi 28 300 rabocijad. 1931 v. zavodoid
oli jo 124 i kaikutcel zavodal radoi ymbri 946 mehes rabocijoid.
Ajak rabocijoid lizadui vojennijoil zavodoil nenig maig? ;

465. Yhtes sovhozan sadus kaikutcele sadale pule tuli jablonid
46 pud vihemb, mi toizid plodovijoid puid. Nygydezo kaikutcele
sadale pule tulleb 67 jablonid. Ajak jablonid lizadui 10000 plodo-
vijale pule? ’

466. Minskaspei Vladivostokhasei om 9760 k2m. Meridianan piduz’
om 40000 2Zm. Mi i miverdad om pidemb: SSSR-an piduz’ pei-
laskmaspei peinuuzmaha, vai ekvatoraspel matk polysahasei?

467. Ekvatoran piduz’ om 40000 km. Mitces aigas voiz proittd
necen matkan jougai, jesli peivds proittd 25 km i 5 peivid kus
lebaitas?

468. Ekvatoran piduz’ om 40000 km. Ajasik peivds negen matkan
voib leta aeroplanal, jesli hidn kaikutces casus lendagkandeb 160 km
i 10 casud paneb siizundoihe?

469. Uzbekistanas, yhtes kolhozas oli 750 ga hlopkan all. 1931 v.
kaikes ne¢id plossadigpei keraziba 10500 ¢ hlopkad. ‘1932 v. pla-
nadme tarbiz oli kerata 12000 ¢. Plan oli 1500 g¢entnerale piligtet
Ajalek lizadui yhtes gektaraspei hlopkan urozainost’ 1932 v., mi
1931 v.? ' ‘

470. RSFSR-s 1931 v. oli 798 MTS i hiil oli 26334 traktorad.
Lopuig sojuznijoig respublikoig oli 430 MTS i hiilazoi oli 20210 trak-
torad. Kus i djadik enamb traktoroid tuli doldha kaikutcele MTS-le:
RSFSR-s vai sojuznijois respublikoig?

471.Konz kolhoz organizuihe, oli 16 kanzad. Vodes kolhoz poluci
3040 rub. dohodad. Toizel vodel kolhozas oli 108 kanzad. Voden
radopeividme maksoiba 66096 rub. Ajalek lizadui kaikutcen kanzan
voz’ dohod?

472. Vorovskijan nimt’ krasnoarmeiskijas kommunas oli 638 mest’.
Yhthine kommunaroiden voz’ zarabotk oli 765600 rub, radopeivis
maksoiba 3 rub. Ajanik radopeivid tegi kaikutte kommunar?

473. 1929 vodespei 1932 vodhesei AS$-g rozorihe 108 000 torgo-
vijad predprijatijad; 1930 v.—4 000 enamb, mi 1929 v; i 1931 v.—
2000 enamb, mi 1930 v.-—1932 v.—4000 enamb, mi 1931 v. Ajak
predprijatijad ASS-s souptelihe kudamelgi vodel?

45




474, Kaikig tobjemb italjanskijan’ rabocijan-metallistan radopouk
om %5 rub, kuks. % castin radopoukad jattas sdkijoihe maksoihe,

Kilogramm liibad Italijas stojib 25 kop. Ajak dengoid jab kanzale,
kudam om 3 mehespei, toizilie roshodoihe, kromi liibdd, jesli lugeda,
mise yhtele mehele tarbiz peiviks 400 g fiibad?

475. 1-s ga oteltas 9 ¢ rugist’. 1-s ¢ rugist’ tegese 75 kg ]ouhod,
Tehta zadac, kudames oldaiz anttud man ucastkan plessad’, 1-s gek-
taraspei rugilien urozai i kuverz’ jouhod linneb 1-s ¢entneraspei-ru-
gist’. Lyuta zadacule kyzund i regaida handast.

476. Fz’maizen patiletkan ez’mdizes agjas 68 domnad sulaziba
8364 ¢ cugunad sutkoiks. Pitiletkan lopul 102 domnad peivis
sulaziba 17340 ¢ cugunad. Lyuta zadacule kyzund i resaida
handast.

477. 35-6—19.84+168:6 (237 -+456)+ (460 — 260): 10
456:6 +94.5— 29.4  (349--497)—(24-25): 8 -
92.8—77-94+324:6 (1000 —208):8-(34-12): 3
315:5 + 39—460:5 - (748+237) —(95-9):5

478. 2327-6--6517:49—9579 805 434 : 906 - 406907 — 280573
8523:9-45348-6 — 15994 (10000 — 8492).(276 318 : 903)
163487 +427-609 — 2836 (90302 — 47598)— (500 315: 235)
25875: 575 239552: 394 . 8014 — (132-54) - (44 892: 36)

479. 690+ x = 2136 : 3247—x = 2059

- 42584+ x= 6035 7028—x = 4976

X-+7628= 9010° x— 6837 = 9485

X 9364 =14021 x— 9084 = 27096

x + 8257 =23100 x=15729 = 9673
Miricused.

480. Basketbol’nijal plossatkal om oigedsoumnikan form, Hénen
piduz’ 33 m 6 dm, leveduz’ 10 m. Jonostada hdnen plan, otta
4 metran sijas 1 sm.
. .| Ajanik metrad - planal
e Kapmohkad ozutaskandeb kal;kutte

| millimetr?

481. Jonostesel 1 sm
ozutab - 20 m, Lyuta
kezandon, rugihen, kag-

ran, kleveran,.vikan, ozran i kartohkoiden aluizen plosgad’.

Kezand

Rugiz
Kagr

Klgver Ozr
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482. Ogorodan aluizen plossad’ om 8000 kv. m, pol’ negida
plossadid om zaimdyd kapustan raduil, %- markovkoiden raduil,

a lopuil raduil kazvab svokl. Ajak kvadratnijad metrad mad om
svOklan all.

320 m. % necida ucastkad om pasnin all, Valita udobnijemb mas- 3
stab i jonostada negen ucastkan plan. Lyuta plogsad’, kudam om %ﬂ
pagnén all. < .

484. Ekkeran,-vehoi-
den i ruletkan libo mari-
taban noran turval tehta .
avoljdizel sijal kvadrat,
kudamen pol’ oliz 30 m. -

7

485. Avoljiizele sijale
tehta oigedsoumnik, ku- 1§
damen piduz’ oliz 25 m, b |
leveduz’ 15 m. ; : : ~ :
486. Tehta oiged- - . e
soumnik, kudamen piduz’ oliz 28 m, leveduz’ 12 m. | 48
487. Mirita mal 1 kv. m, 1 a. - | &
488. Planale 100 -metran sijas om ottud 1 sm. Masstaban turval | &
lyuta plossad’, kudamel oma linma i kodi. Tedistada kodigpei syud- | .
hasei i roud tehesei matkan piduz’. ¢
e |
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OTVETAD.

S 23. 4 dm. 24. 1 m 52 sm. 34, 486 sitbast. 35. 8 m. 36. 120 m. 61. 3 kg.
64. 97 sm 8 mm. 65, 127 sm 5 mm. 76. 10 kerdha. 84. 159 knigad, 120 knigad.
85. 1 r. 10 k., 15 kop. 86. 20 kop. 87. 330 g, 170 g. 163. 605 part. 169. 65520 ku-
bometrad. 170. 1328 havadod. 171. 2328 pud. 174. 8832 rabocijoid, 1104 sluzagsi-
jlod. 175. 16050 #, 2675 ¢ 179. 1784 ¢, 3568 ¢, 7136 z. 180. 3197 £, 6394 ¢,
9591 £ 193. 15 cas 12 min. 219. 24 kop. 221. 1840 kyv. m. 223, 5796 kv. m. 231.
2 1. 75 k., 1r. 27Tk. 232, 80 kg; 48 kg. 241. 47 ¢ 84 kg. 243. 102 kg. 248. 58 vagonad.
277, 10 kerdha. 278. 15 kerdha. 292. 3225 m. 299. 275 pojezdad. 300. 16 074 kv. m.
305. 637 328 rub. 3¢6. 50 750 rub. 307. 51 mez’, 308. 46 min.' 312, 15 &m. 313. 30 &km.
322, 1 mm zamendib 20 m. 324. 1200 kv. m. 325. 230 sovkad. 326. 10-le kv. dm.
327." 24 supalad. 328. 2000 listud. 329. 17850 kirpigad. 330. 684 kirpigad. 331.
9 loudad. 332.4-le kv. m. 339. 12 pud. 340. 200 reged. 341. 70 pud.342. 6480 kubo-
metrad. 343. 21 875 kg. 399, 200 rub. 400. 40 rub. 401. 30 rub. 427. 59 z 820 kg.
428, 419 ¢ 857 kg. 433. 510 prostad lambast. 434. 318240 /. 435. 135 rub. 436.
41 pei. 440. 288 ¢. 288 kg. 441. 180 rub. 442. 1652 kg. 444. Castnij 150, janduz 46;
castnij 240, janduz 17 i m. t. 445. 9 ¢ 600 kg; 12 £ 900 kg.446. 17 ¢ 600 kg; 15 £ 447.
29 ¢. 448, 6 ¢ 850 kg. 451.'108 peivid. 456. 4162 7 459. 12 £ 600 kg. 460. 318 500 rub.
461. 500 stankad. 462. 1175 ga. 463. 24 ¢. 464. 119 276 rabocijad. 465. 4000 jab-
lonid. 466. Keskust ekvatoraspei polysahasei tobjemb 240 km. 467. 5 v. 4 kud.
468, 260 cas. 469. 4 ¢. 470, Sojuznijois respublikois 14 traktorale enamb. 471. 422 rub.
472. 400 radopeivdd. 473. 1929 v. 22000 predprijatijad. 474. 28 r. 50 k.
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